

bb. 61. /megnyilt a bartók... 1. folyt. / il

Kovács Dénesnek a zeneművészeti főiskola igazgatójának megnyitó szavai után dr. Ujfalussy József főiskolai tanár tartott rövid előadást a Bartók-szeminárium jelentőségéről, elmondotta, hogy a hiteles, színvonalas művészi interpretáció egyre inkább rászorul a muzikológus segítségére. az előadó-művész akkor tudja helyesen és hitelesen megérteni a közönséggel e műveket, ha ismeri keletkezési körülményeiket, kialakulását, a magyar tudományos akadémia Bartók-archívuma a zeneszerzőnek számos kéziratát, vázlatát, életének sok írott és tárgyilagos emlékét őrizi; nélkülük az életmű fontos szakaszainak megértése töredékes, csonka maradna. rámutatott: Bartók zenéjének megértéséhez a keleturópai népzene adja a legfontosabb kulcsot, ennek gondolati, érzelmi tartalmát, szellemét, stílusfordulatait sugározza az egész Bartók-életmű egészéhez az irodalmi hagyaték és a magyar nyelv is hozzátartozik, a magyar nyelvnek a nyugateurópai nyelvektől eltérő szerkezete, lejtése, hangsúlya, dallama, tempója, dinamikája Bartók zenéjének pulzusa, szívére.

a nagy zeneköltő mintegy 40 évig élt, tanult, tanított és alkotott Budapesten. eleven és becses emlékezetként él közöttünk családjának több tagja, muzsikustársak, személyes ismerősök egész sora él, dolgozik közöttünk, szolgáljon mindez segítségül Bartók műveiben megértésében, előadásában és továbbításában, - fejezte be előadását dr. Ujfalussy József.

az ezt követő megnyitó koncerten Kiss Gyula zongoraművész és a Sebestyén-vonósnégyes adta elő Bartók opus 14-es szvitjét és 2. vonósnégyesét, a szeminárium hivatalos zenei programjának részleteit./mti/

.-

19.00/11

-38-

1921. 11. 11.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 21.

bb. 1. miért szüntetik meg az előfelvételiakat az egyetemeken és főiskolákon?

1/fé/hné/zs/11/1a

1967. július 21.

Jövőre megszüntetik az előfelvételi-rendszert a felsőoktatási intézményekben. a Művelődésügyi minisztérium illetékesei ezzel kapcsolatban elmondották az MTI munkatársának:

- a 60-as évek elején bevezetett egyetemi előfelvételi rendszert több megfontolás tette indokolttá. az egyik például az volt, hogy sok tehetséges fiatal jelentkezett az egyetemekre és főiskolákra, s ezeknek előfelvétellel akartuk biztosítani a helyüket a felsőoktatási intézményekben. az előfelvételizők azonban a következő esztendőben bizonyos mértékig lekötötték a felvehető keretszámát - amely nem korlátlan, és amelyet mindenkor a társadalmi, népgazdasági szükséglet határoz meg - ilyen formán a gondokat csak ideig-óráig enyhítette.

egy másik, lényeges indok, pedagógiai jellegű volt. úgy gondoltuk, hogy hasznára válik az egyetemre, főiskolára felvett nyert fiataloknak, ha egy évet munkában töltenek. így közelebb kerülnek az élethez, megismerik a fizikai munkát, reális képet kapnak a társadalmi viszonyokról, s bizonyos élettapasztalatot gyűjtve kezdik meg egyetemi tanulmányaikat. ezért szabtuk feltételként az előfelvételizéseknél az egy éves munkaviszonyt és a munkáltató javaslatát.

a gyakorlat azonban ezen a téren sem igazolta az előzetes várakozást. a fiatalok munkavállalása ugyanis az esetek nagy többségében formális volt, mivel a munkahelyet jórészt nem a leendő képzéshez alkalmazva választották meg. éppen ezért a munkahely nem segíthette elő a fiatalok fejlődését, nem adott utat az előfelvételizésnek egyetemi tanulmányaihoz. ráadásul, munkahelyek többsége a csupán egy évre alkalmazott fiatalra nem fordított kellő gondot, s ezért a javaslatok is többnyire formálisak, semmitmondóak voltak.

/folyt.köv./

11

-1-

bb. 1. / miért szünetik meg... 1. folyt./ il

- további negatív tapasztalat, hogy az előfelvételi egyetemi hallgató tanulmányi előmenetelében az első évfolyamon - különösen a nyelv szakokon - határozottan észlelhető volt a folyamatos tanulás hiánya, a kiesett idő.

- az előfelvételek megszüntetése mellett szól az is, hogy a felvételi keretszámok előlegezett igénybevétele inkább növelte, semmint csökkentette az ugynevezett divatos szakok iránti érdeklődést. sok fiatal ugyanis azért ragaszkodott a divatos szakhoz, mert bizott benne, hogy ha a tulajelentkezés miatt azonnal nem is veszik fel, előfelvétellel majd csak sikerül bekerülnie.

Igy aztán míg egyes karokon, szakokon sokszoros tulajelentkezés volt, addig például a felsőfoku technikumokba - amelyek száma az utóbbi években lényegesen megnőtt - kevés volt a jelentkező. ennek tudható be, hogy viszonylag kevésbé tehetséges alacsony pontszámot elért fiatalok is bekerülhettek a felsőfoku technikumokba.

- e megfontolásokból kiindulva, két év óta fokozatosan csökkentettük az előfelvételi számát, sőt néhány egyetemen, illetve szakon az előfelvételt teljesen megszüntettük. a tudományegyetemeken az idén még viszonylag kis számban volt előfelvételi bizonyos szakokon. a következő esztendőben azonban az előfelvételi rendszer teljesen megszűnik.

- szeretnénk megjegyezni, az előfelvételi rendszer fogalmát számos esetben tévesen értelmezték az egyetemre és főiskolákra felvett és katonai szolgálatra bevonuló fiatalokkal kapcsolatban. a nonvédelmi törvény értelmében a 18. életévüket betöltött fiatalok - ha alkalmasak katonai szolgálatra - bevonulnak. ez vonatkozik természetesen azokra is, akik egyetemre, főiskolára pályáztak és sikeresen megállták a helyüket a felvételi vizsgán. ők valójában nem előfelvételi, hanem felvetteknek minősülnek. rájuk továbbra is az vonatkozik, hogy egyetemi tanulmányaikat a kötelező katonai szolgálati idő letöltése után kezdik meg, parancsnokaik és az egyetemek oktatói minden segítséget megadnak, hogy a katonai szolgálattal idején is készüljenek az egyetemi évekre, s leszerelés után megkezdhesék tanulmányaikat./mti/

..

-2-

bb. 2. havasi gyopár az alföldön

a/vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. július 21.

büdy pál dunaharaszti nyugdíjas mezőgazdasági mernök két évvel ezelőtt külföldről hozatott havasi gyopár-magvakat ültetett kertjében. az azóta kisarjadt, csaknem 2000 bokor az idén már bőségesen virágzott. néhány hétig valóságos ezüstfehér szőnyeg borította a kertjét. az idei első termés, már leszedte, majd visszanyeste a 30-40 centiméter magasra nőtt bokrokat. a visszanyest gyopárbokrok most már újra bimbósodnak, s várhatóan szeptembertől egész késő őszig ismét teljes szépségükben pompáznak. az idős nyugdíjas több más növénykülönlegesség meghonosításával is kísérletezik. ezek közé tartozik a caragana díszcserje, amelynek szibéria az őshazája.
/mti/

..

bb. 3. szabályozták a Legfőbb igazságügyi orvostestület feladatait

1/ms/tm/zs/il/la

1967. július 21.

az egészségügyi miniszter és az igazságügyminiszter együttes utasításban szabályozta az igazságszolgáltatásban közreműködő orvosszakértők Legfőbb szervének, az egészségügyi tudományos tanács igazságügyi bizottságának működését. a bizottság feladata, hogy a bíróságok megkeresésére felülvizsgálati szakvéleményt adjon az igazságszolgáltatás szempontjából fontos egészségügyi szakkérdésekben, különösen olyankor, amikor a már meghallgatott orvosszakértők véleménye ellentétes, vagy eltér egymástól.

elvi irányítást nyújt továbbá az orvosszakértők tevékenységének ellátásához, és elősegíti, hogy az állandó és kijelölt igazságügyi orvosszakértők egységes gyakorlatot folytassanak. állást foglal ezenkívül az orvosszakértői tevékenységet érintő elvi jelentőségű kérdésekben, az állandó és kijelölt igazságügyi orvosszakértők kinevezésében, illetve kijelölésében, végül véleményét nyilvánít a fennálló rendelkezésekkel nozzátalt kérdésekben.

a bizottság elnökét, elnökhelyetteseit, tagjait és póttagjait az egészségügyi miniszter az igazságügyminiszterrel és a Legfőbb ügyésszel egyetértésben 3 évi időtartamra nevezi ki. a bizottság titkárát az egészségügyi tudományos tanács titkárságának dolgozói közül a tanács elnöke jelöli ki. a bizottság munkájába külső szakembereket is bevonhat./mti/

..

-3-

bb. 5. hályogműtét mélyhűtéssel - nagy sikerrel alkalmazzák a cryotechnikát a budapesti 1. számú szemklinikán

i ms/gk/zs/gy/la

1967. július 21.

a budapesti 1. számú szemklinikán több mint félezer szürkehályog-műtétet hajtottak végre mélyhűtéses technikával. az új eljárásról dr. radnóti magda professzor, a klinika igazgatója elmondta:

- korábban általában csipesszel vették ki a szemből a megsűrűlt szemlencsét. ez a klasszikus eljárás azonban sok esetben nem hozott teljes eredményt. az esetek nagy részében elszakadt a lencsetok és gyakran keletkezett utóhályog. egy lengyel szemész, tadeusz krwawicz lublini professzor 1961-ben ajánlotta a cryotechnika, a mélyhűtés bevezetését a szürkehályog-műtéteknél. ő maga első műtétet szénsavhóval lehűtött végű eszközzel hajtotta végre, amelyhez a szemlencse hozzáfagyott és így tokjával együtt könnyen kiemelhető volt.

- klinikánkon 1964-ben kezdük el az új eljárást. erre a célra két munkatársunk, dr. jobbágyi péter tanársegéd és heszberger istván cryomanipulátornak nevezett eszközt szerkesztett, amelynek végét folyékony nitrogénnel hűtjük. ez az eszköz külföldi szakemberek körében is érdeklődést keltett. a folyékony nitrogén hatására a műszer végén 50 fokos hideg keletkezik és ennek hatására a szemlencse hozzáfagy az eszközhöz.

- a hályogműtétnek ez a módja sokkal kiméletesebb a korábbi eljárásoknál, az operáció nem igényel rendkívüli ügyességet az orvos részéről és mondhatnám, 100 százalékos eredményt ad, utóhályog vagy toxszakadás alig fordul elő. az első száz műtétet magam végeztem, azóta nyolc munkatársam kapcsolódott be ebbe a munkába, amely ma már rutineljárásnak tekinthető klinikánkon.

- a kedvező tapasztalatok nyomán a cryotechnikát más fontos szemészeti műtétekre is szeretnők kiterjeszteni. az ideghártyaleválást manapság úgy gyógyítják, hogy az ideghártyán keletkezett lyukat magas hőfoku sugárral zárják el. a lézersugár tapasztalatunk szerint nem váltja be a hozzáfűzött nagy reményeket, a magas hő roncsolhatja a szem szöveteit és magát az ideghártyát is.

/folyt. köv./ *de*

bb. 5. /hályogműtét.... 1. folyt./ gy

helyette inkább a polikromatikus sugárral történő fotokoagulációt, hő okozta alvadást, alkalmazzuk, de ennek is megvannak a mellék tünetei, kockázatai. azt reméljük, hogy a fagyasztás itt is kimelätesebb és eredményesebb eljárás lesz, ezért hozzáfogtunk a cryokoagulációs kísérletekhez. elektronmikroszkópos vizsgálataink is arról győztek meg, hogy a magas hőmérséklet sokkal jobban igénybeveszi a test szöveteit, mint a nagy hideg. foglalkozunk ezenkívül a cryotechnika igénybevételeivel a zöldhályog kezelésére is.

/mti/

..

bb. 4. smidt muzeum nyilik szombathelyen

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 21.

dr. smidt lajos nyugdíjas kórházi főorvos, aki több mint 50 éve foglalkozik régiségek gyűjtésével, a vas megyei muzeumok igazgatóságának ajándékozta nagyértékű magángyűjteményét. a mintegy 35 000 darabból álló, ósnyomtatványokat is őrző anyagot önálló muzeumban helyezik el szombathelyen a hollán ernő utcai volt gyógypedagógiai iskola épületében./mti/

..

bb. 6. kiválóan dolgoznak a „csatornatisztító,, halak

a vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 21.

növényevő fehér amur halakat telepített ez év tavaszán a körösvidéki vízügyi igazgatóság egy 12 kilométeres csatornaszakaszba. a szakemberek arra voltak kíváncsiak, hogy a fehér amurok alkalmasak-e a csatorna használatát akadályozó nád, káka, hinár és egyéb vízinnövények eltávolítására, illetve a csatorna „takarítására,, az „ingyen munkások,, a várakozást meghaladóan szorgalmasak voltak: naponta testsúlyuk 1,5-2-szeresének megfelelő mennyiségű vízinnövényt fogyasztottak el, s ezzel egyrészt elvégezték a csatorna egyébként tetemes költségű igényű takarítását, másrészt gyorsan növekedtek. a kedvező tapasztalatok alapján a körösvidéki vízügyi igazgatóság a következő években újabb csatornaszakaszokra telepít növényevő halakat./mti/

..

de

bb. 7. nyugatnémet filmmusical a liliomfiból

1 pr/gk/zs/gy/La

1967. július 21.

a müncheni elan film szigligeti ede 1845-ben írt híres vígjátékából, a „liliomfi”, -ből készít filmmusicalt a mainzi televízió részére. a filmet magyarországon forgatja rendezője, a nyugatnémet beiber, aki a közel-múltban már dolgozott a mafilm nemzetközi stúdiójában: megfilmesítette a „kozsi brovsky üzletet köt”, című mikszáth-novellát.

a szigligeti-vígjáték nyomán günther heller írt forgatókönyvet, s a film zeneszerzőjeként sárközy istván kapott megbízást. a zenei felvételeket augusztus elején kezdik meg, s rá néhány hétre a forgatást is elkezdik.

a liliomfinak egyébként ez a második filmváltozata, az elsőt - emlékezetes sikerrel - 1954-ben makk károly készítette./mti/

..

bb. 8. pálinkás butykosok posztószürben

a vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 21.

a hosszuhegyi állami gazdaság palackozó üzemében „felöltöztetik”, a pálinkásüvegeket. a kajsziból és kék szilvából főzött, zamatos pálinkával töltött butykosokra különböző színű, himzett posztószürt borítanak, az üveg nyakára pedig habszívacsból készült kiskunsági pásztorfej kerül. a népi motívumokkal himzett szűröket a kiskörösi ktsz műhelyeiben készítik. a kiskunsági pásztornek „álcázott”, pálinkás butykosok a fővárosban és a balaton környékén kerülnek forgalomba./mti/

..

- 6 -

bb. 9. eladta a kölcsönvett gépeket - három és fél évi szabadságvesztés

1 hc/lk/zs/gy/La

1967. július 21.

szakács tiber 43 éves, többszörösen büntetett előéletű, röviddel szabadulása után ismét sorozatos bűncselekményeket követett el. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat-tól értékes gépeket, kórházban fekvő betegtársától rádiót kölcsönözött, majd értékesítette őket. anyja albérlőjétől öltönyt, feleségétől rádiót, egy éjszakai szállásadójától pedig fényképezőgépet lopott, s ezeket is eladta. tíz nap leforgása alatt több mint 14 000 forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban, illetve magánszemélyeknek.

a fővárosi bíróság szakács tibort jogerősen három és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

de

..

- 7 -

bb 10. észak felé terjeszkedik budapest - nagyarányú rekons-
trukció az előregedett városnegyedekben

1 hbj/gk-ju 1e

1967. július 21.

a főváros jövőjét vizsgálja a fővárosi tanács városren-
dezési osztálya, tehát szükségszerűen távlatokban gondolkodik,
jelenleg azt elemzi, hol építhetik meg a következő évtizedben,
a negyedik és az ötödik ötéves tervben a több tízezer lakást.

korábban még volt a fővárosban a belső városnegyedek és
a peremkerületek közti beépítetlen, közműekkel - tehát vízzel,
gázzal, csatornával legalább részben - ellátott nagykiterjedé-
sű terület, ide került például az üllői uti, a Lágymányosi,
a kelenföldi, a lakatos utcai, stb. lakótelep. ilyen telek
azonban most már nagyon kevés adódik. a városrendezők véleménye
szerint budapestnek vagy terjeszkednie kell a mostani közigaz-
gatási határon túl, vagy pedig az új lakótelepek kialakítására
a belső városnegyedek szanálásával kell helyet teremteni.

a fővárosi tanács városrendezési osztálya a hivatati segít-
ségével széleskörű, gondos felméréseket végez, kiderült ennek
során az, hogy akad egy-két peremkerület, ahol egész város-
részekben szinte egyetlen egy emeletes lakóház vagy üzemi
épület sincs, és hatalmas területeket foglalnak el a közmű-
vekkel ellátott veteményesek, illetve díszkertek. ezekre - bár
magántulajdonban vannak, a főváros súlyos összegeket fizet
rá, mert a kertekig, illetve telkekig a víz-, gázvezetékeket,
csatornákat a fővárosnak kell fenntartania.

a szakemberek úgy vélik, hogy a következő, a negyedik
és az ötödik ötéves tervekben fokozatosan, az előregedett város-
negyedek helyén, szanálásuk útján lehetne nagy térségeket nyer-
ni, például a viii. kerület belső részén, a iv. kerület kül-
ső negyedeiben, a xv. kerületben, és buda egyes részlein. álta-
lában az a törekvés, hogy budapest észak felé, mégpedig a du-
na mentén vagy annak közelében terjeszkedjék, tehát békásmegyér
és káposztásmegyér irányába, mert itt könnyebb gondoskodni víz-
ről, egyszerűbb elvezetni a szennyvizeket, megfelelőbb a közle-
kedés, s ami különösen fontos, a gyárak nem szennyezik a környék
levegőjét.

a lakónegyedek telepítési tervet most készülnek, határozott
véleményt még nem alkothatnak a városrendezők, azt azonban hang-
súlyozzák, hogy a következő ötéves tervben budapest közigazga-
tási határára nem kívánnak lakótelepeket építeni. vizsgál-
ják egyébként annak a lehetőségét is, hogyan oldhatnák meg 1970-
1980 között a hungária körút nyomvonalában a dunától a dunáig
egy új, külső nagykörut kiépítését. /mti/

--

8.20/lm

- 8 -

bb 11. szarmatakori temető köröstarcsa határában

vid kz/sk-lm ká

1967. július 21.

köröstarcsa határában szarmatakori temetőre bukkantak
a halastavak környékén dolgozó földgyalu-gépek nyomában, a ré-
gészek több sírt feltártak. az eddigi ásatás arra enged követ-
keztetni, hogy népes szarmatakori település volt ezen a tájon.
/mti/

--

bb 12. megszűnik a budapesti vendéglátóipari tröszt és az
iparcikk-kereskedelmi iroda - vállalati verseny társadalmi
és állami ellenőrzés a vásárlók érdekében

1 sl/tm-lm 1e

1967. július 21.

a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a
fővárosi tanácsi kereskedelmi vállalatok irányításának kérdé-
seivel. tudomásul vette, hogy ez év december 31-ig megszűnik
a budapesti vendéglátóipari tröszt és a fővárosi tanács vb
iparcikk kereskedelmi iroda, a qb hozzájárult, hogy a főváro-
si tanács vb élelmiszerkereskedelmi iroda 1969 december 31-ig
folytatja működését, de jelenlegi létszámát 1967 végéig mint-
egy 50 százalékkal kell csökkenteni. ugyanakkor a qb indokolt-
nak tartja, hogy a két szerv megszűnésével egyidejűleg alkal-
massá tegyék a fővárosi tanács kereskedelmi szakigazgatási
szervezetét az új helyzetben megnövekedő feladatainak ellátásá-
ra.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztályán a qb-határo-
zattal kapcsolatban elmondották, hogy a két középírányító szerv
megszűnésével - az új gazdasági mechanizmus elveinek megfelelő-
en - önállóságot kap a főváros 12 iparcikk-kereskedelmi /fővá-
rosi cipőbolt, keravill, ruházati bolt, stb./ és 14 vendéglátó-
ipari vállalata. ezek a vállalatok 1968. január 1-től maguk dön-
tenek beruházási és bérösszegek felhasználásáról, a személyzet
létszámáról és sok egyébről, amit eddig központilag irtak elő
számukra. ha nagyobb lesz a nyereségük, korszerűbben, kulturál-
tabban tudják berendezni az éttermeket, boltokat, jutalmazhat-
ják a dolgozókat. tehát érdekük lesz, hogy megfelelő árukiná-
lattal és előzékeny kiszolgálással minél nagyobb vevőkört sze-
rezenek és azt meg is tartásák.

/fplyt.köv./

8.50/szb

-9-

101k
MLL

bb 12. / /megszűnik a ...1. folyt./-Lm

bizonyára egész sor étteremben izletesebben főznek majd, s újabb pincéreket vesznek fel, ha nem elég gyors a kiszolgálás. persze a takarékoság, a nagyobb nyereség érdekében ennek ellenkezője is előfordulhat, a verseny azonban az esetek többségében jobb belátásra kényszeríti majd a vállalatok és a boltok vezetőit. például az éttermek többségének közelében konkurens éttermek is vannak, s a közönség nyilvánvalóan oda megy, ahol jobban és gyorsabban kiszolgálják.

a vállalatok önállóságának természetesen a törvényes keretek között kell maradnia, a rögzített, vagy maximált árakat például ezután sem léphetik túl és a minőségi normákat is be kell tartaniuk, nem csökken, hanem növekszik a főváros 4 000 társadalmi ellenőrének, továbbá a kereskedelmi minőségellenőrző intézeteknek a szerepe és feladata. panasz esetén továbbra is védelmet nyújtanak a vásárlóknak a piacfelügyelők, a kerületi tanácsok kereskedelmi osztályai, s szükség esetén az állami kereskedelmi felügyelet.

a harmadik középírányító szerv, az élelmiszer-kereskedelmi iroda működését azért hosszabbították meg két évvel, hogy az új mechanizmus kezdeti időszakában még átmenetileg se legyen zökkenő az alapvető élelmiszerek elosztásában, a lakosság élelmiszer-ellátásában. a hussal például egy ideig még központilag kell gazdálkodni. bár ez a középírányító szerv még két évig megmarad, funkciói már 1968 január 1-től lényegesen csökkennek. nem hagy többé jóvá terveket, beruházási kereteket, kikerül hatásköréből a pénz- és hitelgazdálkodás, a bérügyek intézése, vállalatok önállóak lesznek. az alapvető élelmiszerek megfelelő elosztása lesz a feladata, s csak akkora létszámot foglalkoztat, amennyi ehhez a munkához szükséges.

a fővárosi tanács kereskedelmi középírányító szerveinek megszüntetésével 160-170 ember szabadul fel; valamennyien ismereteiknek megfelelő munkaterületen, főleg a kereskedelmi vállalatoknál helyezkednek el./mti/

--

9.--/szb

-10-

9.11/k
Kk

bb 14. 155 millió négyzetméter pamutkelme, 16,5 millió négyzetméter gyapjuszövet, csaknem 20 millió négyzetméter selyem készült fél év alatt - sikerrel jártak a könnyűiparban a gazdaságirányítási reformot előkészítő intézkedések

1 sz/j-ju ie

1967. július 21.

ez évben a gazdaságirányítási reform előkészületei jegyében, az átmenet fokozatossága érdekében több olyan változtatást hajtottak végre a könnyűipari üzemek irányításában, amelyek a lakosság igényeinek jobb kielégítésére, az átvevőkkel szorosabb kapcsolatok kialakítására ösztönzik a vállalatokat. a könnyűipari üzemek az idén először csupán éves tervet kaptak, s annak negyedéves bontását, a negyedévi programok kidolgozását a vállalatok önállóan végezték el. a terv végrehajtására ily módon közvetlenül a termelő és értékesítő vállalatok közötti megállapodásokon alapszik. a gyárak fokozottabb gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre, a megrendelők, vásárlók kívánásainak kielégítésére. ezt egyébként megkönnyíti az a szintén ez évben bevezetett új módszer, hogy a vállalatok a tőkés importanyagok beszerzéséhez devizakeretet kaptak, s maguk dönthetik el, hogyan gazdálkodjanak vele. így rugalmasabban tudnak alkalmazkodni az év közben felmerülő keresletváltozásokhoz és esetleg olcsóbb, de a célnak megfelelő alapanyagok beszerzésével csökkenthetik a termékek önköltségét.

a reform bevezetését megelőző intézkedések kedvező hatására már ez év első felében is jelentkezett, és ennek is része van a könnyűipar eddigi idei termelési eredményeiben. a vállalatok összességét tekintve féléves programjaiknak 3.1 százalékos a teljesítés. a könnyűipar egy napra jutó termelési értéke az elmúlt hat hónapban 7.6 százalékkal volt magasabb, mint az elmúlt év hasonló időszakában. tíz százalékot meghaladó termelésnövekedést ért el a selyem-, a rövidáru-, a kötszövő-, a papír- és a könnyűgépipar. a termelékenység 3.7 százalékkal javult, s a gyapjuipar kivételével a könnyűipar valamennyi ága tulszárnyalta a tavalyi termelékenységi szintjét.

/folyt. köv./

9.05/ju

-11-

9.10/k

Kk

bb 14. / 155 imillió .. 1. folyt. /-ju

1967 első felében 155 millió négyzetméter pamutszövet került ki a gyárakból. a pamutipari üzemek készárukibocsátási programjukat 1.7 százalékkal teljesítették túl. a gyapjufeldolgozó üzemek a ruha gyáraknak, továbbá a bel- és külkereskedelemnek 16.5 millió négyzetméter gyapjuszövetet adtak át. a selyemszövet mennyisége megközelítette a 20 millió négyzetmétert. félév alatt a nagyüzemekben csaknem 12 millió pár bőrcipő készült. a könnyűipari minisztériumhoz tartozó butorgyárak termékeinek értéke ebben az időszakban mintegy 600 millió forint volt. a könnyűipar termelési eredményei azt mutatják, hogy a gazdaságirányítási reformot előkészítő eddigi intézkedések a termelés és a termelékenység növelését figyelembe véve, sikerrel jártak. - erről számolnak be a félév munkájáról készült jelentés adatai is. /mti/

--

bb 18. százhusz négyzetméter edzett üveg készül már naponta salgótarjánban

a vid szf/sk-ju ká

1967. július 21.

a hazai járműipar fejlesztési programjának részeként, egy évvel ezelőtt, saját beruházással, táblaüvegedző üzem építését kezdték meg a salgótarjáni síkúvegyárban.

az első kísérleti iker edzőkemence után nemrég a harmadik kemence is elkészül évi 50.000 négyzetméter teljesítőképességgel. június közepén történt begyújtása után most már jóminőségű edzett műszaki üveget gyárt az ikarus gyárnak. ezen a héten már 120 négyzetméter edzett üveg készül naponta salgótarjánban. az idei termelési program az új kemence üzembehelyezésével 30.000 négyzetméter üveg előállítására bővült.

a jövő év elejére újabb két nagyteljesítményű osztrák kemencét helyeznek üzembe. e nagyarányú üzemfejlesztés a szovjet-magyar autóbusz - és gépkocsigyártási egyezmény követelményeinek megfelelően történik. egy év múlva félmillió négyzetméter edzett üveg készül salgótarjánban, közte hajlított panoráma- és ajtóüveg is. /mti/

--

9.13/szb

-12-

G. Jók

MW

bb 16. külföldi licenc alapján megkezdtek csepelen a csőhuzópados gyártását

1 sl/tm szb ie

1967. július 21.

a csepeli csőgyár és a fémmű, továbbá a Lenin kohászati művek korszerűsítésére nagy értékű csőhuzópados importját tervezték. a számítások azonban azt igazolták, hogy kifizetődőbb, ha a gépeknek csupán a licencét vásárolják meg nyugaton, s a gyártást itthon szervezik meg, így a devizának több mint felét megtakarítják. a gépek teljes dokumentációját a nyugatnémet kieserling cégtől vette meg a komplex külkereskedelmi vállalat. a rajzok megérkeztek, s a gépek gyártását megkezdte a csepel vas és fémművek egyedi gépgyára.

mint a gyár vezetői elmondották, igen korszerű gépcsaládról van szó, amelynek különböző változatai 12,5, 20, 32 és 50 tonna húzóerővel dolgoznak és 8-121 milliméter átmérőjű acél- és szinesfém csöveket, illetve rudakat lehet velük hideg technológiával előállítani. a szerződésben azt is kikötötték, hogy 10 évig az utólagos korszerűsítések leírásait is átadja a kieserling cég, ezen kívül jogot kapott magyarországra arra, hogy a licenc alapján készülő gépeket egyes meghatározott külföldi piacokon értékesíthesse.

az első gépeket a csepeli csőgyárban, a fémműben és a Lenin kohászati művekben helyezik üzembe; két gépet a csőgyár részére még az idén átadnak. a külföldi országok közül elsőnek Románia érdeklődött, s bejelentette, hogy három csőhuzópadosot akar vásárolni Magyarországtól. a tárgyalások előre haladtak, s valószínűleg néhány héten belül aláírják a szerződést. ajánlatot kért Jugoszlávia és Csehszlovákia és érdeklődik a gép iránt a Szovjetunió is.

a korszerű csőgyártás eszközei közé tartozik az ugynevezett egyengető-gép is, amely a húzás közben néhány tizedmilliméterrel deformálódó csöveket kiegyenesíti. ennek a berendezésnek a licencét is megvették az említett cégtől, rajzai ugyancsak rövidesen megérkeznek a csepel művek egyedi gépgyárába. /mti/

--

9.20/szb

-13-

G. Jók

MW

bb 13. több mecseki szenet briketteznek

a vid-szf/sk szb ká

1967. július 21.

a nagymányoki és a hidasi brikettgyár július 1-e óta a mecseki szénbányák gyáregységeként termel, a két üzem együttesen 183 000 tonna brikettet állít elő az év második felében.

az átszervezés új gondokat rótt a szénbányákra, a brikettgyárak ugyanis veszteséggel dolgoznak, ugyanakkor azonban kedvező lehetőséget is kínálnak a gazdálkodás javítására. műszakiak, közgazdászok vizsgálatainak, elemzésének figyelembe vételével máris több intézkedést tettek a bányák és a brikettgyárak „házasságának”, sikere érdekében. például a korábbinál nagyobb mennyiségben használnak fel a jövőben brikettezésre közelben termelt, rövid úton szállítható szenet, míg azelőtt az alapanyag csak a fele volt mecseki szén, most ezt a részarányt 70-75 százalékra növelik, mégpedig olyan porszénből, amelynek az értékesítése különben nehézséget okoz, brikett céljára pedig kiváló. a tervek szerint körülbelül 50 000 tonna lesz az a többlet, amit az év végéig a mecseki bányák szénéből brikettezésre használnak fel. /mti/

-. -

bb 17. negyvenkilenc kilométeres szakaszon rendezik a tiszta medrét

a vid-kz/sk szb ká

1967. július 21.

a kiskörei vízlépcső megépítése után a tiszta felduzzasztott vize a jelenlegi hullámteret egészen ároktól elönti. az illetékes vízügyi szervek ezért nagyszabású, több évig tartó mederrendezéshez és partbiztosításhoz kezdtek. a tiszakeszi és a tiszafüred közötti, együttesen 49 kilométer hosszú partszakasz rendezéséhez együttesen 135 000 köbméter terméskövet használnak fel. ezt a tokaji bányákból uszályokon szállítják a helyszínre. a felső-tiszán - zalkod közelében - ugyanebben az időszakban elbontanak egy könnyen veszélyessé válható töltésszakaszt és helyette 60 000 köbméter föld megmozgatásával újat építenek. az idén folytatják az egyik legveszélyesebb borsodi folyó, a sajtó rendezését is. sajtóvelezd térségében 25 000 köbméter föld és nagymennyiségű terméskő felhasználásával mintegy 3,6 kilométer hosszúságban magasítják és erősítik a fő védelmi vonalat, sajtópüspöki és az országhatár között pedig partbiztosításra kerül sor. az utóbbira 3,5 millió forintot költenek. /mti/

9.20/ju

-. -

-14-

9.10

114

bb 15. kitűnően vizsgázott a tápláni tavaszi árpa

vid kz/sk-lm ká

1967. július 21.

kitűnően vizsgázott az előzetesen elismert fajták közé tartozó tápláni tavaszi árpa az országos agrobotanikai intézet táplánszentkereszti kísérleti telepén. az új fajta, amely minden vonatkozásban megfelel a söripár igényeinek, 28,2 mázsás átlagtermést hozott. magas termésátlagai, s különösen a söripár szempontjából kitűnő tulajdonságai, a kgst-országokban is széleskörű érdeklődést keltettek. /mti/

-. -

bb 19. nagyobb árbevétel a zagyvarónai ötvözetgyárban

vid szf/gk-lm ká

1967. július 21.

az új gazdasági mechanizmus előkészítő időszakában a termelés gazdaságosságát állították munkájuk középpontjába a zagyvarónai ötvözetgyár vezetői, dolgozói. noha a tavasszal porrobbanástörténet a gyár kísérleti üzemében és emiatt néhány héten át több nagyértékű ötvözőfém, közté a ferrotitán, a bór-karbid és a ferrovanádium gyártása is szünetelt, a gyár mégis kielégítette a hazai kohászat igényeit, sőt 200 tonna 95 százalékos tisztaságú fémszilíciumot tökéletes megrendelésre is exportált. ferrowolframból negyven tonnával termelt többlet a tervezettnél. valamennyi terméküket felárral értékesítették. így havonta egymillió forinttal több árbevételhez jutottak. /mti/

-. -

bb 20. évente egymillió tonna nemes zuzalék a tokajhegyaljai kőbányákból utépitéshez

vid szf/gk-lm ká

1967. július 21.

az északmagyarországi kőbánya vállalat tállyai, tarcali és erdőbényei bazaltkőbányáiból zalaegerszegtől nyíregyházáig az ország minden részébe szállítanak utépitő követ.

az utépités technológiájának megváltozásával a nagyobb szemnagyság helyett az utépitő vállalatok egyre inkább az aprószemű, ugynevezett nemes-anyagot igénylik, amelynek gyakorlatilag teljesen tisztának, agyag- és szennymentesnek kell lennie. a nemes anyag iránti fokozott kereslet kielégítésére a közelmúltban a tarcali kőbányában ugynevezett körtörőgépet állítottak üzembe. az ezzel gyártott nemes zuzalék a kivánalmaknak megfelel, s most a másik két kőbányában, erdőbényén és tállyán is munkába állítanak ilyen gépet. a három géppel csaknem megkétszerezik a nemes zuzalék eddigi arányát és a tokajhegyaljai andezitbányákból évente csaknem egymillió tonna ilyen utépitő anyagot szállítanak a megrendelőknek. /mti/

-. -

9.30/szb

-15-

9.55/12

114

bb 21. öntözővíz „raktárról”,

vid kz/sk-lm ká

1967. július 21.

a tartós kánikulában az átlagosnál nagyobb vizigény miatt szabolicszatzmár megyében az utóbbi napokban alaposan megcsappant a folyók és a csatornák vízkészlete. sok mezőgazdasági üzem éppen ezért már „raktárról”, - a császárszállási, a rohodi és a vajai tározókból - kapja az öntözővizet. e tározókban a téli és a tavaszi hónapokban együttesen hárommillió köbméter csapadékot fogtak fel, s ebből most naponta körülbelül 30 000 köbméternyit bocsátanak a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére./mti/

..-

bb 22. mikrohotelt, kempinget, új üdülőházakat kap gyopáros, fennállásának századik évfordulójára

a vid szf/sk-lm ká

1967. július 21.

dr. László Elek, orosháza első orvosa, 1869-ben, fedezte fel a város határában a festői környezetű gyopáros tó vizének gyógyító hatását, s közfürdővé nyilvánította. a 80 holdas ósparkban a három tó, mintegy 30 holdnyi víztükrével, vízisportra is rendkívül alkalmas. gyopárost azonban jóformán csak a felszabadulás után kezdték üdülésre, gyógykurára használni, de még nem olyan mértékben, mint ahogy megérdemelné.

az utóbbi években épület ugyan meleg medencéje, gyermekpancsolója és most épül az emeletes kádfürdője, de a századik évfordulóra minden eddiginél nagyobb fejlesztéssel készül a városi tanács. a fürdőhely rendkívüli adottságainak kihasználására többek között 200 személyes, közművesített kemping épül. az uttörőknek külön tábor rendeznek be, ezenkívül 120 személyes mikrohotelt emelnek. a kardoskut-pusztaföldvár-battonyai olajbányászok, az orosházi üveggyári és mezőgazdasági gépjavitó állomásai dolgozók részére üzemi üdülő épül a tóparton. a három tavat hidakkal kötik össze. csónakpark áll a sportolók rendelkezésére. korszerű uthálózat, csatornahálózat, díszpark is épül többek között. új kutat furnak, s termálvizével hajtatóházat fűtenek majd.

az első építési szakaszban mintegy 10 millió forintot költenek gyopáros fejlesztésére./mti/

..-

9.36/ju
9.55/TK
MK

-16-

bb 23. alitáló üzem borsodnádásdon

vid szf/gk-ju ká

19667. július 21.

a borsodnádásdi Lemezgyárban - saját erőből - új üzembrészt rendeztek be. az új részlegben egyelőre egy hőkezelő kemencével megkezdték a különböző tárgyak, alkatrészek vékony alumíniumréteggel, alumíniumoxiddal való bevonását, hogy így megóvják azokat az oxidálástól, a korróziótól. ezzel az alitálásnak nevezett eljárással lényegesen növelik az alkatrészek élettartamát. az üzembrészt a későbbiekben folyamatosan újabb berendezésekkel fejlesztik, hogy a nagyobb méretű alkatrészek alitálását is elvégezhessek. /mti/

..-

bb 24. fűthető dohány szárító, vasvázcsibenevelő készül dunaújvárosban

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 21.

a dunai vasmű Lemezfeldolgozó gyárában nagyméretű baromfi-, istállók, vaszerkezetének sorozatgyártását kezdték meg. az 1000 négyzetméter alapterületű istállók vasszerkezetéből ez év végéig százat készítenek teljes egészében a bábolnai állami gazdaság megrendelésére. egyidejűleg - az agroterv tervei alapján - hozzáfogtak egy új típusú csibenevelő kísérleti példányainak előállításához. a mezőgazdaság számára fűthető dohánypajták is készülnek. negyvennégyet már megkaptak az üzemek, s az év végéig még további nyolcvet szállítanak. a dunaújvárosi dohány szárítók nyolc méter magas toronyépületek. a mellettük elhelyezett kazánból látják el őket meleg levegővel. /mti/

..-

bb 27. termelőszövetkezeti fafeldolgozó üzemek a hegyközben

vid kz/sk-ju ká

1967. július 21.

borsod megye északkeleti részén, az ugynevezett hegyközben, a pálházi, a pusztafalui, a nyíri és a füzéri termelőszövetkezetek fafeldolgozó melléküzemágakat hoznak létre a tulajdonukban lévő erdők jobb kihasználására. szőlőkarót, seprűnyelet, parkettát, bútort, hordódongát és egyéb faárakat készítenek. a melléküzemágak kialakításához széleskörű segítséget kapnak a zemplén-hegységi erdőgazdaságtól és a helyi tanácsoktól. /mti/

..-

9.42/szb

-17-

9.55/TK
MK

bb 25. ötezer órai társadalmi munka havonta

vid szf/gk-lm ká

1967. július 21.

a lenin kohászati művek kisz-fiataljai önkéntes munkával is kiveszik részüket a gyár fontosabb üzemi, műszaki feladatainak elvégzéséből. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára készülve az idén havonként átlagosan ötezer órai társadalmi munkát vállaltak a legfontosabb beruházásokból, felújításokból. hathatós közreműködésükkel valósult meg egyebek között a durvahengermű, valamint a középhengermű éves nagyjavítása, idejében és jó minőségben. a fiatalok zöme jelenleg a borsodi ércelőkészítőmű építésénél segítkezik. ezt a nagyszabású beruházást az idén mintegy tízezer óra társadalmi munkával támogatják./mti/

..-

bb 26. évi 400 lakáshoz elegendő anyaggal bővül a pécsi panelgyár kapacitása

a vid szf/hné-lm ká

1967. július 21.

a gazdaságirányítás reformjának szellemét tükröző együttműködés jött létre a mecseki ércbánya és a beruházásait kivitelező baranya megyei építőipari vállalat között. közös erővel, 400 lakáshoz elegendő anyag előállításával bővítik a pécsi panelgyár kapacitását.

az egység megkötésének az az előzménye, hogy a mecseki ércbánya vállalat 1970-ig 200 millió forint értékű munka elvégzésére adott megbízást a baranya megyei építőipari vállalatnak. e program jelentős része lakásépítés, ezenkívül több fontos kommunális létesítmény az uránvárosban. az építőipari vállalat jelenlegi felkészültsége és kötelezettségei mellett ennek a megbízatásnak nem tudott volna eleget tenni. ezért vállalta, hogy 15 millió forint költséggel bővíti panelgyárát, még pedig úgy, hogy a költségek felét az építendő ércbánya vállalat viseli. már dolgoznak a terveken. jövőre megvalósul a bővítés, 1969-től pedig termel az új rész. ez azt jelenti, hogy az ideig 900 helyett 1300-1400 lakás panelja készül majd a gyárban évente.

az egyezményvel mindkét fél jól jár. az építőipari vállalat gyorsított ütemben fejlesztheti termelőeszközait, berendezéseit. az ércbánya vállalat sem fizet rá a hozzájárulásra. az építők ugyanis 1970 végéig 930 lakás átadására vállaltak kötelezettséget. tehát a lakásépítésre szánt forintok rövid idő alatt korszerű, szép otthonná változnak. néhány év alatt csaknem ezer dolgozó és családja jut távfűtéssel ellátott, kényelmes lakáshoz az uránbányászok szép pécsi városrészében./mti/

9.35/Lm

- 18 -

9.57/12

1/12

bb 28. három halálos áramütés

t fe/lk-lm -cz

1967. július 21.

a 9. kerületben a soroksári ut 150. szám alatti építő-gépjavitó és gépgyártó vállalat 3-as számú telepén munka közben halálos áramütést szenvedett titsch jános 18 éves elektroműszerész.

békéscsabán az 1. számú postahivatal telefonerősítő helyiségében munka közben halálos áramütés érte nagy zoltán 33 éves műszerész, békéscsabai lakost. mindkét halálos baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

kiss márton 44 éves villanyszerelő a feldebrői rákóczi termelőszövetkezet 1. számú üzemegységében villanyszerelési munkát végzett, azonban azt megelőzően nem áramtalanította a vezetékét és halálos áramütést szenvedett./mti/

..-

bb 29. tiltott helyen fürödtek - öten veszítették életüket

t fe/lk-lm -cz

1967. július 21.

a tarnagyöngye tsz sóderbányájában tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt kovács ibolya 11 éves iskolai tanuló.

benda jános 19 éves segédmunkás, gyóni lakos a kiskunlacházi sóder-bányában ugyancsak tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt.

a százhalombattai dunai kőolajipari vállalat derítő-medencéjében fürdés közben a vízbe fulladt kovács józsef 17 éves segédmunkás, százhalombattai lakos.

tiszalök község határában a tiszában fürdött és a vízbe fulladt baugurszki miklós 19 éves segédmunkás, tiszalöki lakos.

rózsa zoltán 45 éves községi pásztor, nagyvázsony határában fürdés közben a tiszába fulladt./mti/

..-

10.30/Lm

- 19 -

11.35/12

1/12

bb 30. közlekedési balesetek

t fe/lk-ju cz

1967. július 21.

Izsák község határában Petrus Árpád 37 éves bányamérnök, csehszlovák állampolgár személygépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival. az összeütközés következtében a személygépkocsi utasai közül Gabriella Petrusova 12 éves kislány a helyszínen, Olga Petrusova, a vezető 34 éves felesége a kórházba szállítás után meghalt, maga a vezető is súlyosan megsérült. a vizsgálat megállapította, hogy a balesetet a személygépkocsi elromlott fékberendezése okozta.

a Győr megyei beledi vasútállomáson a tolató vagonok összekapcsolása közben Takács József 32 éves fékező, beledi lakos az ütközők közé szorult és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

Taksony és Dunavarsány vasútállomások között figyelmen kívül tartózkodott a sínek mellett Kovács István 29 éves segédmunkás, Taksonyi Lakos és egy személyvonat halálra gázolta.

Budapesten a XIX. kerületben a Vöröshadsereg utja és az Irányi Dániel utca kereszteződésében Csatlósi Gabriella 11 éves iskolai tanuló átszaladt az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. a kislányt súlyos sérüléssel szállították a Heim Pál gyermekkórházba.

a XIII. kerületben a Váci ut és a Vízafogó utca kereszteződésében Petrezselyem György 33 éves gépkocsiveető, Abonyi Lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője és három utasa megsérült. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

11.00/ju

11-35/112

IKK

-20-

bb 31. a Lottó e heti nyerőszámai

gk-ju

1967. július 21.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a Balatonboglári hullám szálló kerthelyiségében megtartott Lottósorsoláson, a 29. játékhéten a következő számokat húzták ki:

18, 24, 51, 74, 90

/mti/

--

bb 32. az első magyar orvosi műszerek Japánban

1 sl/tm-ju ie

1967. július 21.

a Medicor művek műszaki igazgatója egy nemzetközi konferencián nemrég Japánban járt, s az alkalmat felhasználva több Japán céggel kapcsolatot épített ki. ezzel lehetővé vált, hogy a magyar orvosi műszerek e távolkeleti országba is eljussanak. a Sogo Boeki céggel azonnal konkrét megállapodás jött létre arról, hogy néhány korszerű magyar orvosi műszerből egy-egy példányt a legrövidebb időn belül Japánba küldenek, s ha ott sikert aratnak, akkor a rendszeres szállítás is megindul.

a megállapodásnak eleget téve a Medicor művek most utnak indított Japánba két - magyar szabadalom alapján készült - műszertípust. az egyik a traumatológiai műtőasztal, a másik a Picoscale nevű vérsejtszámláló automata. mindkét műszer a világranglista élvonalába tartozik. a Picoscale például pilánszámítások alatt írásban rögzíti, hogy a vérminta mennyi vörös és mennyi fehér vérsejtet tartalmaz.

a Medicor művek 16 csatornás EKG-berendezést vásárolt, ezen kívül fogászati kiskészülékeket és alkatrészeket akar venni a Japán cégtől. /mti/

--

12.06/ju

1290/112

IKK

-21-

bb 34. időjárásjelentés

tm-ju

1967. július 21.

a meteorológiai intézet jelenti július 21-én, pénteken
13 órakor:

a meleg keleten is mérséklődik

az óceáni eredetű hűvösebb levegő első hulláma ma hajnalra fokozatosan előre nyomulva elérte kontinensünk középső területét. így a varsó-bécs-zágráb-milánó mentén húzódó zónában többfelé záporok, zivatarok alakultak ki, és az említett vonal mögött jelentős lehülés következett be. a rendkívüli hőség most már csak a földközi tenger térségére korlátozódott. tegnap például olaszország egyes vidékein 37, spanyolország déli részénél 46 fokot is mértek. hazánkban csütörtökön kevés nappali felhőképződés mellett 11-15 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőkei elérték a 28-32 fokot. péntek hajnalra 13-18 fokig hűlt le a levegő. az éjszaka második felében a magasban az ország nyugati megyéiben hűvösebb, nedvesebb levegő nyomult be. hatására nagykanizsa, keszthely, pápa vonalától nyugatra többfelé zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában 1-7 milliméter között váltakozott, csak kőszegről jelentettek 9, és sopronból 10 millimétert. a délelőtti folyamán a nyugati megyékben helyenként esett az eső és a meleg mérséklődött. tíz órakor itt 22-24, máshol 24-28 fokos hőmérsékletet mértek. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt, változó irányú, később időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a zivatarok idején átmeneti szélerősödés. a meleg keleten is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20-25, keleten 25-30 fok között. a duna vizállása ma reggel 387 centiméter. /mti/

13.01/ju

14.25/K

-22-

PK

bb 33. szombaton megkezdődnek a szegedi ünnepi játékok bel-
földről és husz országból háromszázezer látogatót várnak az
egyhónapos gazdag eseménysorozatra

a vid szf/sk-lm ká

1967. július 21.

a szegedi fogadalmi templom előtti színpadon minden ké-
szen áll arra, hogy szombaton este felcsendüljön a kürtökön a
jel, a szöged híres város kezdetű népdal bevezető dallamsora
és utána megtartsák a szabadtéri játékok 1967. évi megnyitó
előadását, erkel hunyadi lászló című operájának idei felújítá-
sát. augusztus 20-ig háromszor kerül színre erkel hunyadija,
shakespeare hamletje, verdi don carlosa. négy alkalommal lát-
hatja majd a közönség a világhírű mojszejev együttes táncmiso-

rát. ugyancsak négy alkalommal kerül színre johann strauss ci-
gánybárója látványos előadásban. a különféle produkciók szerep-
lőit a leggondosabban válogatták össze. a don carlos főszere-
peit a milánói scala, a bukaresti és a belgrádi opera jeles
szólistái éneklik. a rendezők, díszlettervezők, karmesterek és
más művészeti vezetők között szintén sok neves, kitüntetett
művész található. mindez „rangos”, előadásokat ígér. az érdek-
lődés ennek megfelelően igen nagy. a legfrissebb jelentések
szerint már több mint 75 000 jegy kelt el elővételben.

az ünnepi hetek idején szegedre látogató vendégeket
nemcsak a szabadtéri játékok 17 előadása, hanem sok más érdekes
látvány is várja. több könnyűzenei hangverseny, térzene, di-
vatbemutató, tucatnyi nemzetközi és országos sportverseny nyújt
majd szórakozási lehetőséget. július 23-án estig nyitva tart az
ipari kiállítás és vásár is. az idegenforgalmi év alkalmá-
ból, az országos idegenforgalmi hivatal anyagi támogatásával fel-
újították a szegedi móra ferenc múzeum néprajzi anyagát. két
nagy teremben állították ki a faragott pásztorbotokat, a csikó-
bőrös kulacsokat, a népviseleti ruhákat, a multszázadi szeged
környéki parasztember házának szinte minden berendezését. a gaz-
dag folklórisztikai anyaghoz magyar, angol, német nyelvű utmu-
tatót kapnak a látogatók. nagy érdeklődésre tarthat számot a
képzőművészek nyári seregszemléje, a július 30-án nyitló szegedi
nyári tárlat, amely 103 művész 210 alkotását mutatja be. e min-
den évben megrendezésre kerülő hagyományos kiállításon az idén
különösen a grafikai anyag lesz gazdag.

az ünnepi hetek időszakában őszibarack-, bor-, virágki-
állítás, iparművészeti bemutató és tucatnyi más kiállítás is
nyílik. augusztus 10, 11 és 12-én a szakszervezeti együttesek
2. országos népitánc fesztiválját rendezik meg szegeden.

/folyt.köv./

13.37/szb

14.25/K

-23-

PK

bb 33. / szombaton ...1. folyt./-lm

nyolc kiváló magyar együttes mellett a tervek szerint fellép egy jugoszláv és egy román művészcsoport is. színesíti a programot a fogadalmi templomban rendezendő három nyilvános orgona-hangverseny.

az ünnepi hetek augusztus 20-ig tartó rendezvényeire több mint 300 000 turistát vár szeged. husz országból jelezték külföldiek érkezését. az előzetes jelentések szerint 29 különvonat és mintegy 320 különautóbusz szállítja majd a látogatókat a szegedi ünnepi hetek időszakában a nagy vendégjárásra felkészült tiszaparti városba./mti/

..-

bb 35. evezősök, motorcsónakosok és hajósok már készülhetnek - vízeresztés lesz a sión

i sb/j-lm ie

1967. július 21.

az országos vízügyi főigazgatóság ezen a nyáron csak egyszer, június végén engedett vizet a balatonból a sióba, hogy a tó és a duna között néhány napig víziutat nyisson az evezősöknek, a motorcsónakosoknak és a hajósoknak. az utóbbi napokban lehullott csapadék emelte a balaton vízének szintjét, s még a korábbi időszakból is maradt annyi víztartalék, hogy ismét sor kerülhet a vízeresztésre.

a viziturázók, hajósok készülhetnek. július 27-én megkezdődik a vízeresztés, s délben már lesz annyi víz a sióban, hogy az evezősök megindulhatnak a balaton, illetve a duna felé. a motorcsónakok közlekedéséhez szükséges 140 centiméteres vízmélységet július 29-én reggel 6 órától augusztus 2-án este 8 óráig biztosítják. a vontatók, uszályok a sió két méter mély vízében három napon át - július 30-tól augusztus 1-ig - bonyolíthatják le a hajóforgalmat. a siófoki zsilipet augusztus 3-án lezárják, s legfeljebb délig közlekedhetnek még a sión a könnyű evezős csónakok. az egyhetes vízeresztés bőségesen hagy vizet a balatonnál fürdőzőknek is, mivel a sió átmeneti táplálásával csupán másfél centiméterrel süllyed a tó vízszintje.

az országos vízügyi főigazgatóság a nyárra már nem tervez több vízeresztést, hacsak újabb gazdag csapadékot nem kap a balaton./mti/

..-

13.35/ju

14.25/12

-24-

Mk

bb 36. átadta megbízólevelét a pakisztáni iszlám köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/gk-ju zs

1967. július 21.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta enver muradot, a pakisztáni iszlám köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt dr. bartha tiber, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszter-helyettes, koltsai vilmos vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője.

enver murad nagykövet megbízólevelének átadásakor mondott beszédében többek között hangsúlyozta:

- kellemes kötelességemnek tartom, hogy átadjam excellenciádnak mohammad ayub khan, pakisztán elnökének testvéri üdvözlését és meleg, baráti jókívánságait, valamint a pakisztáni kormány és nép üdvözlését, s excellenciád egészségére, boldogságára, a magyar nép további felvirágzására és sikereire irányuló jókívánságait.

- küldetésem megkezdésekor nagy meglepéssel állapítottam meg, hogy a magyar népköztársaság és pakisztán közötti kapcsolatok igen szívélyesek és barátiak. sok lehetőséget látok az országaink közötti gyümölcsöző együttműködésre az élet minden területén, különösen a kereskedelmi és kulturális kapcsolatok fejlesztése terén. arra fogok törekedni, hogy tovább erősítsem az országaink közötti kapcsolatokat és elősegítsem a népeink közötti jobb megértés elmélyülését.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke válaszbeszédében elmondotta:

- a magyar népköztársaság és a pakisztáni iszlám köztársaság a földrajzi távolságokból, a társadalmi rendszereikből adódó különbségektől függetlenül sok lényeges mai nemzetközi kérdésben azonos nézeteket vallanak.
/folyt. köv./

13.40/ju

14.25/12

-25-

ma

bb 36. / átadta megbízólevelét ... 1. folyt. /-ju

az ensz-közgyűlés mostani rendkívüli ülészakán is jól együtt működtek országaink delegációi a közel-keleti válság kérdéseinek megoldása céljából. a magyar népköztársaság kormánya igyekszik hozzájárulni a nemzetközi feszültség enyhítéséhez, a nemzetközi békét és biztonságot fenyegető problémák igazságos megoldásához. e célok elérése érdekében nemzetközi kapcsolataink sokoldalú fejlesztésére törekszünk.

- osztom nagykövet ur véleményét, hogy a kölcsönös előnyökön alapuló kapcsolataink további fejlesztésére - többek között kereskedelmi és kulturális téren - reális lehetőségek vannak.

- biztosíthatom önt, nagykövet ur, hogy felelősségteljes megbízatása során mind az elnöki tanács, mind a magyar hivatalos szervek őszinte és teljes támogatását fogja élvezni. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és népe nevében köszönetet mondok a baráti üdvözetért és jókívánságokért, amelyeket ön a pakisztáni iszlám köztársaság elnöke, kormánya és népe nevében kifejezésre juttatott, s viszonzásukkal szívélyesen üdvözlöm önt körünkben. nemes küldetéséhez sok sikert és jó egészséget kívánok.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczipálnak a kíséretében megjelent a. razzak nagykövetségi első titkárt. az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbészelgetett a pakisztáni iszlám köztársaság nagykövetével.

x x x

megbízólevelének átadása után enver murad a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

-.-

13.55/ju

14.25/jk

-26-

Mta

bb 37. három autószervez épül zala megyében

vid szf/sk szb ká

1967. július 21.

megfelelő javítóállomás hiányában a zalai autótulajdonosok jelenleg más megyébe járnak szervizre. ez a tarthatatlan állapot rövidesen megszűnik: jelenleg három szervizállomás épül zalában. az egyik azalegerszegen még ebben az évben megnyílik. letenyén és lentiben a helyi kisipari szövetkezetek építenek naponta 15-15 kocsi fogadására alkalmas állomást. ezek a jövő év tavaszán állnak a gépkocsitulajdonosok rendelkezésére. /mti/

-.-

bb 38. megkezdődött a zalai kőolajipari vállalat rekonstrukciója

D vid-szf/sk szb ká

1967. július 21.

a következő öt-hat évben, három szakaszban, 77 millió forintos költséggel korszerűsítik a zalai kőolajipari vállalatot. a rekonstrukció, amely egyúttal zalaegerszeg legnagyobb ipari beruházása is, a vállalat gazdasági és szociális berendezéseinek korszerűsítését jelenti.

az első szakaszban a kőolajleparlás tökéletes hőenergia-ellátására új kazántelepet építenek. ezt követően új vákuum üzemet rendeznek be segédlevesítővel együtt, majd 1972-ig a vállalat korszerű központi kompresszor telepe is megépül. e három létesítmény együttes működése teremti meg a bitumen-gyártás folyamatát. az új vákuum üzem munkábaállításával az eddiginél értékesebb, jobbminőségű és ugyanabból a kőolajnyerségből több bitumént tudnak előállítani, évi viszonylatban összesen 300 000 tonnát.

a termelés korszerűsítését elsősorban a zalai bitumen iránti nagy külföldi kereslet tette szükségessé. a rekonstrukciót folyamatos termelés közben hajtják végre.

a főbb üzemeken kívül korszerűsítik a vállalat dobüzemét, a karbantartóműhelyt, új laboratóriumot, munkásszállót, öltözőt és fürdőt építenek. a 77 millió forintos, saját erőből megvalósuló beruházás költsége 23 hónap alatt megtérül. a termelés korszerűsítését szolgáló rekonstrukció /za atmoszférikus desztillációs berendezés ujjáépítésével megkezdődött. /mti/

-.-

14.11/szb

-27-

14.35/jk

Mta

bb 39. balatoni képeslapok mázsás tételekben - megerősített postai szolgálat a tóparti nyaralóvidéken

a vid szf/sk-lm ká

1967. július 21.

a balaton partján, ahol a főszezonban több mint 100 000 ember tartózkodik, s hétvégén a kirándulók száma megközelíti a negyedmilliót, kettőzött feladatot lát el a posta. a nyaralóhelyek postahivatalaiban megerősített szolgálatot szerveztek, nyújtott műszakot tartanak.

a postásokra a mozgószolgálat rója a legnehezebb teendőket. autóposta és motoros kézbesítő keresi fel azokat az idegenforgalmi helyeket, kempingeket, szabad strandokat, ahol nincs postahivatal.

a tó 42 nyaralótelepén idénypavilonokkal és mozgó szolgálattal megtöbbszörözték a hírlap-, bélyeg- és képeslapárusítóhelyek számát. ezenkívül több mint 150 képeslap és bélyegárusító automata áll a nyaralók rendelkezésére.

az utóbbi napokban különösen felduzzadt a balatonon feladott küldemények, elsősorban természetesen a képeslapok tömege. badacsonyan, siófokon, tihanyban és másutt előfordul, hogy a levelesládák egy-két óra alatt színültig megtelnek. minden nagyobb helyről mázsás tételekben továbbítják az üdvözlőlapokat. /mti/

bb 40. kalinyini küldöttség somogyban

vid szf/fné-lm ká

1967. július 21.

az mszmp somogy megyei bizottságának meghívására öttagú pártmunkásküldöttség érkezett somogyba kalinyinból, kaposvár testvérvárosából. a küldöttséget viktor iljics szmirnov, a kalinyini területi pártbizottság titkára vezeti.

a vendégeket pénteken délelőtt kaposvárott, a szabadság park szovjet hősi emlékműve előtt a megyei, városi párt- és tanácsi, valamint a tömegszervezetek vezetői, uttorók, kiszisták fogadták. rostás károlynak, a városi tanács vb. elnökének üdvözlő szavait követően az uttorók virágcsokrokat nyújtottak át a küldöttség tagjainak, akik ezután megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. a megyei pártbizottság székházában szigeti istván, a megyei pártbizottság titkára tájékoztatta őket a megye általános helyzetéről.

a kalinyini pártmunkásküldöttség tagjai egy hetes látogatásuk során megismerkednek a megye politikai és gazdasági életével, tanulmányozzák a művelődési intézmények és a kereskedelem munkáját. /mti/

14.co/Lm

-28-

14.35/2

PK

bb 41. kiállítás a gyermekkori alkoholfogyasztás megelőzésére

t ms/lk-ju zs

1967. július 21.

az alkoholizmus megelőzésében döntő probléma a gyermek- fiatalkori alkohol-fogyasztás. a világstatisztika szerint a legtöbb alkoholistát 16-18 éves korában válik a szesz rabjává, sőt egyes országokban már 12-14 éves korban is sok a rendszeres italozó. hazánkban tavaly az alkohol befolyása alatt bűncselekményt elkövetők 10.4 százaléka volt 16-20. év közötti fiatal és 49.2 százaléka jutott a 24-28 éves korosztályra, vagyis az alkohol rovására írható bűnözés döntő része a korábbi 40-50 éves korosztályról erre a korcsoportra tevődött át. a mentők tavaly 4 800 olyan sérültet szállítottak kórházba, akinek balesetét alkoholfogyasztás okozta. közülük mintegy 450-en 16-20 év közöttiek voltak.

mindez lehetővé teszi, hogy az alkoholizmus elleni küzdelemben megkülönböztetett helyet kap a fiatalkori alkoholfogyasztás. pénteken az alkoholizmus elleni országos bizottság, a budapesti vöröskereszt és a fővárosi köjál rendezésében 20 tablóból álló kiállítás nyílt a xiii. kerületi józsef attila művelődési házban. dr. lévay károly, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese megnyitó szavaiban rámutatott, hogy a jövő társadalmának egészséges fejlődése szempontjából kulcskérdés a fiatal korban történő szesz-fogyasztás elleni hatékony küzdelem. ebben a tekintetben a társadalom minden tagjára, de különösen a szülőkre és az iskolára fokozott felelősség hárul. a kiállítást, amely érdekesen szemlélteti az alkohol káros hatását, a tanulási és sportteljesítmények csökkenésében, a közlekedési, üzemi balesetek szaporodásában játszott szerepét, élettani hatását, stb. a szünidőben napközis csoportok keresik majd fel. ezenkívül hatszáz - egyenként 10 tablóból álló - kiállítást küldenek szét az általános iskolákban. /mti/

14.35/ju

15.20/2

-29-

PK

bb 42. mátyás vitézei fali reliefeken - kerámia-kiállítás nyílt

t sz/lk-lm ie

1967. július 21.

padlóvázák és más virágtartók, tálak, gyertyatartók és egyéb használati disztárgyak új változataiból rendezett kiállítást a fővárosi butor- hangszer vállalat az üveg-és porcelán-nagykereskedelmi vállalatával együttműködve. a Lenin körút 77. szám alatti ravill mintateremben pénteken megnyílt kiállítást annak jegyében rendezték, hogy „otthonunk díszé, a kerámia,.. itt mutatják be az év második felében és a jövő év elején forgalomba kerülő kerámia disztárgyak mintapéldányainak egy részét. a kiállítást árusítással kötötték egybe, és az egyhetes nyitvatartás alatt a helyszínen máris megvásárolhatók azok az új kerámia-tárgyak, amelyek elsősorban a modern otthonok díszítésére szolgálnak, de díszelvé válnak a régi butorral berendezett lakásoknak is. a kiállításon különösen nagy érdeklődésre tartanak számot a kályhacsempéhez hasonló fali reliefek, továbbá a falba beépíthető, vagy asztali lámpaként használható világítótestek. ezek dombormű figurái mátyás hollós vitézeit, és különböző - népi motívumokat felelevenítő, vagy egy-egy történelmi eseményhez kapcsolódó - jeleneteket ábrázolnak./mti/

..

bb 43. hazaérkeztek a moszkvai díjnyertesek - utolsó percig sem hittem - mondta a nagydíjnyertes „apa,, rendezője -

t pr/gk-lm zs

1967. július 21.

pénteken hazaérkezett az v. moszkvai filmfesztiválon részt vett magyar filmművészküldöttség. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, kondor istván, a filmfőigazgatóság helyettes vezetője s ott voltak számosan a filmélet ismert személyiségei.

a delegációt már csütörtökön megelőzte a távirati iródák világgá röpitett híre: a mafilm-studió három díjazott produkciója öregbítette a magyar film nemzetközi tekintélyét. két év után ismét magyar film, szabó istván „apa,, című alkotása hozta el a nagydíjat, megosztva szergej geraszimov „az újságíró,, című filmjével. az „apa,, fiatal rendezője a megérkezés után a repülőtéren elmondotta az mti munkatársának:

- pályafutásom legjelentősebb nemzetközi elismerése a moszkvai nagydíj. amikor a fesztiválra elindultunk, még nagyon titkolt volt az a remény, hogy az „apa,, fölkerül a díjnyertesek listájára.

/folyt.köv./
14.45/szb

-30-

1520 J

Nk

bb 43. / hazaérkeztek a... 1. folyt. /-ju

az utolsó percig sem hittem, pedig a vetítés után már a nagydíj egyik esélyeseként emlegették. neves szovjet és külföldi filmesektől ismeretlen emberekig számosan gratuláltak, s nagyon hízelgők voltak a megjelent kritikák is. a versenyvetítés érdekes epizódja volt, hogy a nézők háromszor is közbetapsoltak. tanulságos dolog ez egy rendezőnek, hiszen lemérheti, hogy mondanivalóját érti, megérti-e a közönség. aki látta a filmet emlékezik ezekre a részletekre: tapsot kapott a fantáziaszülte május elsejei felvonulás, az iskolai jelenet s az uszás képsora. itthon nem sorolták az apát az ugynevezett nagy sikerek közé, de hiszem, hogy mindaz, amit evvel a filmmel el akartam mondani egyetértésre, egyértelmű fogadtatásra talált a közönség körében.

- az apán kívül a gyermekfilmek kategóriájában is kaptunk díjat, kardos ferenc és rózsza jános „gyermekbetegségek,, című alkotása elhozta a kategória ezüst díját és az „iszkuszto kino,, című folyóirat különdíját. különdíjjal jutalmazta a szovjet újságíró szövetség „a törvény,, című rövidfilmünket is.

- a fesztivál, minden izgalma ellenére, pihenésnek számított, mert itthon már várnak következő filmem tennivalói: „kegyelet,, címmel készítek egy rövid dokumentumfilmet. /mti/

..

bb 45. vas megyei szövetkezeti gazdák szegeden

vid kz/sk-ju ká

1967. július 21.

az állami biztosító szervezésében pénteken több mint 70 vas megyei szövetkezeti gazda utazott szegedre a szabadtéri játékok megtekintésére. autóbusszokkal érintik veszprémet, székesfehérvárt, dunaujvárost, s megismerkednek e városok nevezetességeivel. visszatértükben kiskörösön felkeresik petőfi sándor szülőházát, majd a balaton-partra utaznak. hamarosan újabb, de már 120 fős csoport indul szegedre az állami biztosító vendégeként. /mti/

..

15.00/ju

1520 J

-31-

Nk

bb 44. eltűnt a kecsege a tiszsa felső szakaszáról - megkezdődött a keszegfogás a dunán

ö vid kz/sk-lm ká

1967. július 21.

az idei év kedvez a halászoknak: a tiszáról, dunáról egyaránt szerencsés fogásokról adnak hírt. a bajai új élet halászati termelőszövetkezet tagjai, akik már a tavasztól járják több mint 7000 holdas vízterületüket, eddig a tervezettnél három vagonnal többet, összesen 14 vagon halat fogtak ki az élővizekből. megkezdődött a nyári időszak egyik nevezetes halászeseménye - a keszegfogás. ehhez is kedvez a vízjárás. a bajai halászok éppen ezért a varsákon kívül az óriás hálókat is „bevetették”, a dunát teljes szélességében átérő kerítőhálókkal 15-20 mázsa halat is partra huznak egy-egy alkalommal. a keszegfogás jónak ígérkezik. becslések szerint az idényben legalább 15 vagonnyit adnak belőle piacra a bajai halászok.

a tiszsa felső szakaszáról, a tiszalöki duzzasztómű megépítése óta, eltűntek a kecsegék és a márnák. ilyen halból az idén még egyetlen egyet sem fogtak. a duzzasztással lelassított, s emiatt eliszaposodott folyóban ugyanakkor a korábbihoz képest észrevehetően gyarapodott a törpeharcsák és a dévérkeszegek száma. a vidék halásza az év első hat hónapjában a tervezettnél 136 mázsával többet, együttesen 376 mázsa halat emeltek ki a területükhöz tartozó vizekből. ennek csaknem a fele - 187 mázsa - törpeharcsa volt, további 100 mázsa pedig dévérkeszeg./mti/

bb 46. jelentkezzenek a károsultak

-cz-lm zs

1967. július 21.

a rendőrség előzetes letartóztatás mellett indított eljárást juszt miklósné /született szabó mária/ 30 éves lakás- és foglalkozás nélküli ellen. a többszörösen büntetett előéletű asszony 1967 áprilisa óta budapest és vidéken különböző módon sorozatos lopást, csalást követett el. többek között lakáscserét hirdetőket keresett fel, majd horváth Lászlóné álnéven bemutatkozva pénzt, értéktárgyakat /órát, zsebrádiót, ruhát, stb./ csalt ki vagy lopott el. a budapesti rendőrfőkapitányság kéri a károsultakat, akik eddig még nem tettek feljelentést juszt miklósné ellen, jelentkezzenek budapest, 8. kerület, tolnai Lajos utca 41. félemelet 4. szám alatt, vagy telefonon a 131-210/ 198-as mellékállomáson./mti/

14.50/Lm

- 32 -

15.20 J

Mk

bb. 47. kremnicai ásványkiállítás várpalotán

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 21.

várpalotán pénteken megnyitották a város csehszlovák „testvérétől”, - kremnicából /kőrmöcbánya/ - származó ásványtani kiállítást. a kiállított ritkaságok nagy érdeklődést keltettek a várpalotai szénmedence szakemberei körében. az eseményre a két testvérváros együttműködési programjának megfelelően került sor./mti/

bb. 48. megnyitott a tokaji művésztelep

vid kz/sk/gy/ká/cz

1967. július 21.

pénteken, immár tizennegyedik alkalommal nyitották meg tokajon a művésztelepet. a borsodi üzemekben és községekben működő képzőművészeti szakkörök legtehetségesebb tagjai töltöttek ott két hetet 30-30 fős csoportokban. a terv szerint a művésztelep lakói kiállítást rendeznek tokaji alkotásaikból./mti/

bb. 50. üzleti tolvaj - tizhónapi szabadságvesztés

i bc/lk/zs/gy/cz

1967. július 21.

halász borbála, 26 éves budapesti segédmunkás a garay téri önkiszolgáló közért-üzletben különféle árucikkeket helyezett a vásárló-kosárba, majd a kenyeres pultnál kalácsot vett. mielőtt a pénztárnál sorba állt, a kosárból több csomag kávé és cigarettát a készletébe tett, s csupán a kalácsot fizette ki. amikor az üzletből távozni akart, teleplezték, így a kár megtérült.

a központi kerületi bíróság halász borbálát - súlyosbító körülményként értékelve, hogy korábban többször megbüntették - tizhónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

16.15/11

-33-

16.55 J

Mk

bb. 49. elektronikus citerák, motorkulik, kabalaseprük a szegedi ipari vásáron

vid szf/fné/ká/gy/cz

1967. július 21.

a szegedi ipari kiállítás és vásár eddigi látogatóinak száma már megközelíti az ötvenezret, nagy az érdeklődés többek között a vásárt rendező szegedi városi tanács üzemének termékei iránt, ezek az üzemek az idén először közös, reprezentatív csarnokban mutatják be cikkeiket, a motorkerékpáros turisták körében nagy a sikere a fémfeldolgozó vállalat praktikus bukósisak-tartóinak, nem kevésbé az egykerekes motorkulinak, ennek a pannónia motorkerékpár után kapcsolható változatát már sorozatban gyártják, most pedig bemutatják a jáva motorokhoz alkalmas első példányát.

először állították ki a bemutatón a tavaly felavatott új seprügyárban készült termékeket: a szegedi egyetemi kutatókkal közösen kidolgozott, vegyileg fehérített, illetve színesített kis- és nagyseprüket, a félhold alakú morzsaseprüket, „műanyag-cirokból”, készült apró gépkocsi-kabalaseprüket, a hangszer-gyár ez alkalommal mutatja be az első elektronikus hangerősítésű citerát.

sok hazai és külföldi látogatót vonzanak a szegedi fürdő és hőforrás vállalat csónaküzemében készült és a szabadkai ipari vásáron aranyplakettet nyert vízijárművek, saját tervezésű sportcsónakok, motorcsónak testek./mti/

..

bb. 54. tízmillió forint a békéscsabai kórház korszerűsítésére

vid szf/fné/ká/gy/cz

1967. július 21.

a száz éves békéscsabai kórház épületeinek egy része elavult, már nem felel meg az egészségügyi követelményeknek, ezért megkezdődött az intézmény korszerűsítése, az első szakaszban mintegy 10 millió forintot szánnak a kórház bővítésére, felújítására, többek között új konyhát, mosodát, garázst, raktárt és éttermet kap a kórház, ezeket az épületeket 1969-ben adják át rendeltetésüknek, a távlati tervben többek között 250 személyes, több szintes pavilon építése szerepel./mti/

..

- 34 -

16.15/gy

16.55 *g*

Me

bb. 52. huszezer liter szódavíz naponta

b/vid/szf/fné/ká/il/cz

1967. július 21.

a lenin kohászati művek melegüzemeiben kétszeres a kánikula, az olvasztó-, és izzítókemencéknél, hengersorozatoknál, a kovácsolóüzemek számos munkahelyén a 60-70 fokot is eléri a hőség, ezt az időszakot tartják - joggal - a kohász helytállás próbakövének.

a tikkasztó meleg elleni védekezésül a dolgozók ezer liter számra fogyasztják a különböző védőitalokat, főként a sós szódavizet, hogy a test elvesztett nedvességét pótolják, a melegebb sómunkahelyeken, az egy dolgozóra jutó védőital fogyasztás átlagosan eléri a napi 4-8 litert, így a szokásos nyolcezerrel szemben mostanában naponként a huszezer litert is meghaladja a szikvíz fogyasztás, ez valamelyest enyhülést jelent ugyan, de az igazi helytállás az akaraterőn, a költelességtudáson, felelősségérzeten múlik.

a diósgyőri kohászok folytatják jó munkájukat az második felében is, július első husz napján valamennyi üzem nemcsak eleget tett esedékes kötelezettségének, de nagyobb részük túl is teljesítette husz napos termelési tervét, így hengerelt, kovácsolt árukból és egyéb kohászati gyártmányokból kereken kétezer tonnával gyártottak többet a tervezettnél, ugyanennyivel túlhaladták az esedékes kiszállítási tervet is, ami egyben azt is jelenti, hogy a rendelők hiánytalanul és idejében hozzájutottak a várt termékekhez./mti/

..

bb. 58. jugoszláv táncgyűttes vendégszereplése kaposvárott

vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. július 21.

a jugoszláviai savez omladine hrvarske táncgyűttes pénteken kaposvárott vendégszerepelt, a latinka sándor megyei művelődési házban, dráván innen, dráván túl, cimmel somogy táncgyűttesével közös műsort mutattak be, a vendégegyűttes balatonföldváron sorra kerülő népi táncosok dunántúli találkozóján is színpadra lép./mti/

..

16.25/il

-35-

16.55 *g*

Me

bb. 51. háromszáz földalatti dolgozót várnak a mecseki szénbányák -
dunaujváros kérésére javítják a pécsi feketeszén minőségét

vid szf/fné/ká/gy/cz

1967. július 21.

a mecseki szénbányák gazdasági és mozgalmi vezetői pénteken műszaki tanácskozáson vitatták meg az első félév tapasztalatait és a további teendőket. a konferencián a termelési program teljesítése és a minőség sürgős javítása volt a központi téma. ezen a két területen ugyanis eddig nem sikerült teljesíteni a kitűzött célokat, holott az a tapasztalat, hogy ha a termelő és előkészítő üzemek alkalmazkodnak a fogyasztói igényekhez, minden tonna mecseki feketeszén vevőre találhat.

ismertették többek között, hogy az elmúlt hat hónap alatt a minőségromlás csaknem 26 millió forint árbevételi kiesést okozott a mecseki szénbányáknak. ismertették a dunaujvárosból érkezett reklamációt is, amely a kómlóról szállított kószolható szén minőségét kifogásolta. nyomban intézkedtek, hogy a vasmű lényegesen jobb szenet kapjon, mint a legutóbb. ugyancsak sürgős intézkedést határoztak el a pécsi iszaptavak több mint 200 000 tonnás szénkészletének csökkentésére. ennek érdekében meggyorsítják a lakosság körében kedvelt, olcsó fűtőanyag ki-termelését, hogy az iszapszén még a száraz időszakban eljusson a fogyasztókhoz, a vállalat pedig hozzájusson az egyelőre iszaptavakban elfekvő szénkészlet pénzbeni értékéhez.

megoldásra váró problémaként foglalkozott a konferencia a létszám helyzettel. a természetes lemorzsolódás és a kilépések miatt a mecseki bányák jelentős munkáshiánnyal küzdenek. háromszáz dolgozót várnak mielőbb földalatti munkára.

a műszaki tanácskozáson elhangzottakat - elsősorban a termelésre és a minőség javítására vonatkozó feladatokat - a következő hetekben termelési tanácskozásokon beszélnek meg a műszaki és gazdasági vezetők a mecseki bányászok ezrelével./mti/

..

16.30/gy

16.55

- 36 -

Phk

bb. 53. új szakaszba érkezett a győri házgyár építése

vid/szf/fné/ká/il/cz

1967. július 21.

a negyvennyolc holdon épülő győri házépítő kombinát munkálatai új szakaszba érkeztek. az évi győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozó határidőre befejezték a gyártó-csarnokban a gépalapozási munkákat és elkészültek a darupályák is, amelyeknek egy részén a felszerelt daruk már működnek és segítséget nyújtanak a gépek belső szállításához.

a házépítő kombinát ötven méteres kéményének alapját és lábazatát is elkészítették, s most teljes erővel dolgoznak a kémény építésén, mivel a gyár kazánjainak kipróbálását ez év szeptember 30-ra írja elő a terv. nyolc méter már a kémény, amely naponta 60-70 centiméterrel emelkedik. különlegesen erős betéttel látják el, hogy az olajtüzelésre épült kazánok füstgázainak ellent tudjon állni.

a házgyár jövő év január 2-án kezdi próbaüzemét./mti/

..

bb. 57. abc-áruház - tanteremmel

vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. július 21.

pécsett, az uránbányászok szép lakónegyedében, új-mecsekalján pénteken megnyitott a város első abc-áruháza. a négy millió forint költséggel épült, kupolás, kandeláberekkel világított, korszerű hűtő- és egyéb berendezésekkel felszerelt áruház havi másfél millió forintos forgalomra készült fel. a vásárlók igényeinek kielégítéséről 23 felnőtt eladó és 40 tanuló gondoskodik. az új abc-áruházban mód nyílik a magas színvonalú kereskedelmi tanulóképzés megvalósítására is, az épületben ugyanis külön tantermet alakítottak ki erre a célra./mti/

..

16.45/11

-37-

16.55

Phk

bb. 56. a bedolgozók foglalkoztatásának tapasztalatait vitatta meg a ruhaipari szakszervezet központi vezetősége

t/sz/j/ie/11/cz

1967. július 21.

pénteken központi vezetőségi ülést tartottak a ruházatipari dolgozók szakszervezetében. varga józsef főtitkár referátuma alapján foglalkoztak a szakszervezet szeptemberben összeülő 23. kongresszusának előkészítésével, majd megvitatták a néhány hónap alatt ezelőbb bevezetett bedolgozói rendszer első tapasztalatait.

friedl józsef, a szakszervezet titkára többek között elmondta, hogy az állami ruhaiparban új feladatot jelent a bedolgozás megszervezése. ezzel azt a célt szolgálják, hogy a termékek növekvő keresletét rugalmasabban elégítsék ki és munkalehetőséget nyújtsanak azoknak, akik családi, egészségi vagy más okok miatt egyéb módon nem tudnának részt venni az ipari termelőmunkában. a ruhagyárak már 1350 dolgozót foglalkoztatnak, közülük 888-at a férfifehérműgyár lát el munkával. megkezdte a bedolgozói hálózat kiépítését a május 1. ruhagyár, a debreceni ruhagyár és a nőifehérműgyár is. a vidéki gyárak bedolgozói főként a környékbeli községekből verbuválódtak, a férfifehérműgyár bajai körzetéből például hat, békéscsabai és orosházi telepeiről pedig öt, a május 1. ruhagyárhoz tartozó dabasi elosztóból négy különböző helységbe visznek munkát az otthon dolgozók.

a bedolgozók munkáját darabbér szerint díjazták. az első időszakban problémát jelentett a bérszint megállapítása. a legtöbb üzem a tanácsi és szövetkezeti vállalatoknál már kialakított bedolgozói bérezéshez igazodik. annak ellenére, hogy egy-egy ruházati cikk megvarrásáért a bedolgozónak jóval többet fizetnek, mint amennyi ugyanannak a terméknek a nagyüzemi előállításai költsége, a bedolgozók foglalkoztatása mégis gazdaságos a nagyüzemek számára, mert így beruházásokat és más költségeket takaríthatnak meg, miközben számottevően növelhetik a vállalat termelési értékét. a nőifehérműgyárban e például egy év alatt várhatóan 14.6 millió forint többlettermelési értéket jelent a bedolgozók munkája.

a szakszervezet vizsgálata megállapította, hogy mind budapesti és vidéken kedvezőek a bedolgozói rendszer első tapasztalatai és nagy az érdeklődés további munkaalkalom nyújtása iránt. a bedolgozói hálózat kiszélesítéséhez a gyárak sok segítséget kapnak a helyi párt- és tanácsi szervektől. a bedolgozói hálózat bővítését megkönnyíti majd, hogy a munkaügyi minisztérium már készíti a kormány részére az előterjesztést, amelynek alapján rendezik a bedolgozók jogviszonyát. a bedolgozói munka szabályozásával kapcsolatos tervezetet a ruházatipari dolgozók szakszervezete is véleményezte./mti/

16.50/11

-38-

17⁰⁰ J

bb. 55. bővítik a tejtermékek választékát: jön az ízesített joghurt, vajkrém és túró, a műanyagtasakos tej - sajtótájékoztató a tejipari trösztnél

t cs/hné/ie/gy/cz

1967. július 21.

dr. solt istván, a tejipari tröszt vezérigazgatója pénteken a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium akadémia utcai székházában a tejipar időszerű feladatairól, az ellátás javítását szolgáló intézkedésekről tájékoztatta a sajtó képviselőit, majd bemutatta a választék bővítésére a közeljövőben kereskedelmi forgalomba kerülő legújabb tejtermékeket.

közölte többek között, hogy az árutej termelésének erőteljes felfutásával párhuzamosan új módszereket vezettek be a tej forgalmazásában és feldolgozásában. fokozott gondot fordítanak a tej tisztaságának ellenőrzésére is. a vizsgálati módszerekre megtanították a mezőgazdasági üzemek dolgozóit, s a szennyezett tejeiket nem veszik át. az utóbbi két év alatt gyors ütemben bővítették a tejfeldolgozó üzemek hűtőcsarnokainak kapacitását, korszerűsítették a szállítást. ez évben a felvásárolt tejnek már csaknem 90 százalékát modern tankkocsik szállították a feldolgozó üzemekbe.

fokozatosan rátérnek a tejboltok szükség szerinti, folyamatos áruellátására. a korábbi években a tej 80 százalékát a hajnali órákban egyszerre szállították ki, az idén már csak 60 százalékos a hajnali szállítás, a többi tejet és a tejtermékeket később adják át, a 24 órás megrendelés alapján. a fővárosban és a balaton-környéki üdülőhelyeken külön áruellátó járatokat rendszeresítettek, amelyek a rendelésen kívüli szükségletek folyamatos kielégítéséről gondoskodnak.

sokat javult máris a vidék tej- és tejtermék-ellátása. 1965-ben még csak 1 200, az idei első félévben már 1 800 községben volt helyi, csarnoki értékesítés. azoknak a községeknek a száma, ahol sem a tejipar, sem a termelő üzemek nem árusítanak tejet, a két év előtti ezerről 640-re, a tejtermék-ellátásból kimaradó községek száma pedig ugyanezen idő alatt 843-ról 34-re csökkent.

/folyt. köv./

16.50/gy

17³⁰ J

- 39 -

MA

bb. 55. /bővítik a tejtermékek.... 1. folyt./ gy

mind szorosabbra fűzik a termelészövetkezetek, állami gazdaságok és a tejipar kapcsolatait. arra ösztönzik a termelőüzemeket, hogy a lehetőség szerint maguk fölözzék le az általuk termelt tejet és félkész árut adjanak át az iparnak. ennek érdekében az ipar minden felesleges kiegészítőt átadja a termelőüzemeknek

a választék bővítése, a fogyasztói igények teljesebb kielégítése érdekében nemrégiben megkezdtek az ementáli-jellegű szögletes sajt és a parmezán-sajt kísérleti gyártását, s egyes boltokban máris kapható a vajas márványsajt. ugyancsak befejeződött a paradicsommal, uborkával, gombával és paprikával készített ömlesztett, dobozott sajt kísérleti gyártása. hamarosan kapható lesz a kakaóval, csokoládéval, citrommal és mézzel ízesített vajkrém. a további választék bővítési tervekben szerepelnek az ízesített joghurt és az ízesített körözöttek, túrófélék újabb változatai. hamarosan forgalomba kerülnek a korábban csupán exportra gyártott juhsajtok, s megkezdik egy, a hazai izlésnek megfelelő juhsajt-féle gyártását. közvéleménykutatási céllal győrtött forgalomba hozzák a műanyag-csomagolású írózselét és tej-zselét, tatabányán a dióval és kakaóval ízesített vajot, ez utóbbiakból a fejér megyei tejipari vállalat a közeljövőben budapestre is hoz nagyobb mennyiséget. a hazai forgalomra szánt új juhsajt-félékből körülbelül egy hónap múlva küldik az első szállítmányokat, s a jövő évi kvóta már 50 vagon lesz. még az idén megkezdik a műanyagcsomagolású /nylonzacskós/ tej árusítását./mti/

..

bb. 60. fock jeno fogadta a török követet

k kumhne/zs/gy/la

1967. július 21.

fock jeno, a minisztertanács elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta veysel versan rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a török köztársaság magyarországi követét./mti/

..

17.30/11

-40-

18⁰⁰2

bb. 59. helyreigazítás

k/pr/hne/zs/11/la

1967. július 21.

az mti tudósításban számolt be a genfi egyezmények megkötésének 13. évfordulója alkalmából július 19-én a csepe-li sportcsarnokban tartott nagygyűlésről, amelyen felszólalt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. a nagykövet beszédének idézett szakaszából - technikai hiba folytán - egy rész kimaradt. a felszólalásnak ez a része így hangzott:

„egyre több amerikaiban vetődik fel a kérdés: hogyan hagyhatnák el vietnamot presztizsvesztés nélkül. mi megmutatuk az utat: feltétel nélkül és véglegesen be kell szüntetni a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, el kell ismerni a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot, ki kell vonni csapataikat dél-vietnamból, tiszteletben kell tartani az 1954-es genfi egyezményeket és hagyni, hogy a vietnami nép maga intézze saját ügyeit,./mti/

..

bb. 61. július 23. - augusztus 1: szolidaritási hét az arab népekkel

1/pr/hne/zs/11/la

1967. július 21.

a demokratikus ifjúsági világszövetség legutóbbi berlini rendkívüli végrehajtó bizottsági ülésén megvitatta a közel-keleti helyzetet, az izraeli agressziót és akcióprogramot dolgozott ki az agressziótól, s ujtott arab népek támogatására. e program keretében július 23- augusztus 1 között a divsz megrendezi az arab népek és ifjúság iránti nemzetközi szolidaritás hetét. a divsz irodája felhívással fordult a tagszervezeteihez, hogy gyűjtésekkel, gyógyszerrel, szolidaritási nagygyűlésekkel és más formákban juttassák kifejezésre szolidaritásukat az arab népekkel és ifjúsággal, s nemzetközi méretű szolidaritási akciókkal ítéljék el az izraeli agressziót s annak következményeit.

a divsz irodája közvéleményben bélyegezte meg az izraeli agressziót. a közlemény hangsúlyozza:

- felháborodással értesültünk arról, hogy az izraeli hatóságok önkényesen letartóztatnak olyan izraeli állampolgárokat, akik szembefordulnak a kormány agresszív politikájával és a megszállt arab területek bitorlásával. a letartóztatási kámpánynak máris számos áldozata van, köztük több kommunista ifjúsági vezető. ugyanakkor az izraeli kormány különböző intézkedésekkel korlátozza a lakosság mozgási szabadságát, főként az izraeli kormány újabb önkényes intézkedéseit és követeli a jogtalanul letartóztatottak haladéktalan szabadonbocsátását./mti/

..

17.45/11

-41-

18⁰⁰2

18⁰⁰2

bb. 65. naponta ötven-hatvan hordozható televízió

a/vid/szf/sk/ká/il/La

1967. július 21.

a székesfehérvári villamosági, televízió - és rádiókészülékek gyárában a komarovról elnevezett műszerész brigádra bízta a hordozható televíziók gyártását. a komarov-brigád eddig 1700 kis televíziót gyártott és adott át a kereskedelemnek. naponta 50-60 készülék kerül le szalagjukról. a szerelőszalag mellett a kigépek próbaégetésére külön állványokat építettek, amelyeken nyolc-tizenkét óra hosszat tartják bekapcsolva a minivizorokat.

a vtrgy-ben egyelőre 4000 minivizort gyártanak. a kis hordozható készülék igen jó minőségű éles képet adnak./mti/

--

bb. 67. megnyitották a szegedi ünnepi hetek első képzőművészeti kiállítását

vid/szf/fné/ká/il/La

1967. július 21.

szegeden, a kárász utcai bemutató teremben pénteken délután ünnepélyesen megnyitották az ünnepi hetek első képzőművészeti kiállítását. a tárlaton kiss roóz ilona munkácsy-díjas kerámiakészítő több mint százhetven kerámiaját tekinthetik meg az érdeklődők. figurális kompozíciók mellett tálak, vázák és más tárgyak láthatók a kiállításon. a szabadtéri játékok alkalmából berendezett egyik versenykirakatban kapott helyet a művész nő nagyméretű padlóvázája, amelyen régi végvári magyar vitéz alakja látható. a katona pajzsát szeged város címere díszíti.

a bemutató teremben pénteken kezdték meg árusítani a képcsarnok vállalat most kiadott különleges szegedi ajándékalbumát. neves mai magyar művészek tizenöt szegedi tájat ábrázoló rézkarca található benne. az album, amely korlátozott példányszámban kerül forgalomba, csak szegeden kapható, /mti/

--

17.35/gy

18⁰⁰

- 42 -

PKA

bb. 62. huszpercenként egy közlekedési baleset - az idén ötvenötven veszítették életüket fürdőzés közben

i fe/Lk/zs/gy/La

1967. július 21.

az utóbbi hetekben aggasztóan megnőtt a közlekedési balesetek száma. a belügyminisztérium illetékesei ezért részletes elemzést készítettek a július 9 és 16 között történt balesetekről, hogy megállapítsák a leggyakoribb előidéző okokat. az említett nyolc nap alatt összesen 636 közlekedési baleset fordult elő - vagyis 20 percenként egy -, s ezek közül 22 halállal, 142 életveszélyes és súlyos, 299 pedig könnyebb sérüléssel végződött. a baleseti okok rangsorában első helyen a gépjárművezetők figyelmetlensége és gondatlansága szerepel.

a gyorsjárat is gyakori oka a baleseteknek. általában nem arról van szó, hogy túllépi a megengedett sebességet, hanem inkább arról, hogy nem veszik számításba az ut- és látási viszonyokat: a kanyarban, vagy a sárga kövekkel kirakott utrészekben, a felázott utvonalakon nem csökkentik a sebességet, bár erre a kresz nyomatékosan felhívja a figyelmet.

számos szerencsétlenség előidézője a szabálytalan előzés, amikor a gépjárművezető - szaknyelven szólva - nem rendelkezik szabad kilátással. a kresz pedig leszögezi, hogy csak akkor előzhet a gépjárművezető, ha szabad az út, s helye és ideje van visszatérni a menetirány szerinti jobb oldalra. a gépjárművezetők egy része az előzésnél nem számol eléggé a szembe jövő forgalommal, pedig ez gyakran súlyos karambolhoz vezet. az utóbbi időben számos balesetet okozott az is, hogy az előzésnél az ugynevezett utpaddockra szorították le a járművet, amely onnan az árokba borult.

a vizsgált esetek tanúsága szerint a baleseti okok közt sűrűn szerepel az áthaladási elsőbbség meg nem adása. nemcsak a jobbkézzsabály figyelmen kívül hagyásáról van szó, hanem mindenekelőtt a „stop,-jelzés, a megállásra figyelmeztető szabály szándékos megsértéséről. valószínűleg a szokatlan hőség okozta, hogy több járművezető elaludt a volánnál, s ez végül is balesetet okozott.

/folyt. köv./

17.55/1L

18⁰⁰

-43-

PKA

bb. 62. /huszpercenként.... 1. folyt./ gy

a statisztikai adatokból azonban az is kitűnik, hogy a gyalogosok is sűrűn megsértik a közlekedési szabályokat. Leggyakoribb, hogy az uttesten figyelmetlenül mennek át, sokszor álló villamos, autóbusz mögül féktávolságon belül lépnek az uttestre és ilyenkor a gépjárművezető a legjobb akarat mellett sem bír idejében fékezni. Figyelmeztető adat, hogy a halálos és súlyos közlekedési balesetek áldozatai között sok a gyermek és az idős ember.

szomorú a nyári fürdőzés, a vízisportok baleseti statisztikája is. júniusban 28-an, július 20-ig pedig 27-en vesztették életüket fürdőzés és csónakázás közben. az áldozatok mintegy háromnegyed része fiatalok, akik jobbára szülői felügyelet nélkül, tiltott helyen fürödtek. a vízibalesetek száma a tavalyihoz viszonyítva a balatonnál ugyan csökkent, a duna és a tiszán, s mindenképp a kavics- és mészkőbányák gödrein, tavai azonban sok áldozatot szednek. ezeknek a nem ritkán 7-8 méter mélységű tavaknak a felső vízrétege aránylag könnyen felmelegszik, de mélyebben a víz hideg marad. a felhevült test a hideg vízben hirtelen lehül, s ez élettani zavart, halált okoz./mti/

..

bb. 64. megalakult a heves megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének előkészítő bizottsága

vid kz/sk/ká/gy/La

1967. július 21.

pénteken egerben ülést tartott a heves megyei termelőszövetkezetek területi szövetségeinek megalakítását előkészítő bizottság. mint az ülésen bejelentették, a megye két termőterületének megfelelően a hevesi szövetkezeti gazdaságok két területi szövetséget szándékoznak alakítani. az egyik a híres egeri és mátraaljai szőlőket birtokló termelőszövetkezeteket, a másik pedig a füzesabonyi, a hevesi, valamint a hatvani járás szántóföldi növénytermeléssel, zöldségtermesztéssel és állattenyésztéssel foglalkozó közös gazdaságait fogja majd össze. a tanácskozáson megalakították mindkét területi szövetség előkészítő bizottságát./mti/

..

17.55/gy

18^o 8

- 44 -

Nek

embargo 20.00 óráig!

bb. 68. magyar államférfiak üdvözlő távirata lengyel államférfiakhoz

k kum/hné/zs/gy/La

1967. július 21.

Lengyelország felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából a magyar államférfiak a következő táviratot küldték a lengyel vezetőknek:

wladyslaw gomulka elvtársnak,
a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága első titkárának

edward ochab elvtársnak,
a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökének,

józsef cyrankiewicz elvtársnak,
a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

v a r s ó

kedves elvtársak! a lengyel népköztársaság nagy nemzeti ünnepe, Lengyelország újjászületésének 23. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, az egész magyar nép nevében üdvözlőtünket és jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri lengyel népnek.

népünket őszinte örömmel töltik el azok a kiemelkedő eredmények, amelyeket Lengyelország népe a lengyel egyesült munkáspárt vezetésével a szocializmus építésének minden területén elért. megelégedéssel állapítjuk meg, hogy népeink barátságát, országaink sokoldalú együttműködése évről-évre mélyül és erősödik. meggyőződésünk, hogy az internacionalizmus elvein alapuló barátságunk és együttműködésünk országaink érdekeit, az egész szocialista közösség egységének megszilárdítását és a béke ügyét szolgálja.

/folyt. köv./

17.55/gy

18^o 8

- 45 -

bb. 68. / magyar államférfiak... 1. folyt./ gy

a lengyel nép nagy történelmi évfordulóján szívből kívánunk a testvéri lengyel népnek és önknek, kedves elvtársak, újabb nagy sikereit szocialista hazájuk felvirágoztatásában, és a békéért folytatott következetes harcukban.

budapest, 1967. július 21.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jeno,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

x x x x

kállai gyula, az országgyűlés elnöke cseslaw wycech-hez, a lengyel sejm elnökéhez, péter jános külügyminiszter adam rapacki lengyel külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot. a társadalmi és tömegszervezetek szintén táviratban üdvözölték a lengyel társszervezeteket./mti/

--

bb. 63. fiatal magyar zeneszerző külföldi sikere

hné/zs/gy/la

1967. július 21.

a nemzetközi jeunesses musicales szervezet tavaly pályázatot hirdetett fiatal zeneszerzők számára. a verseny döntőjét most tartották montrealban, a jeunesses musicales világkongresszusának keretében. durkó zsolt vonósnégyese elnyerte a harmadik díjat. a művet a zeneszerző jelenlétében a magyar bartók vonósnégyes mutatta be./mti/

--

18.00/11 *el*

-46-

18.51

bb. 66. országszerte nagy szeretettel köszöntötték a finn vendégeinket

ö/vid/kz/sk/ká/il/la

1967. július 21.

a magyar- finn barátsági hét alkalmából hazánkban tartózkodó 360 főnyi finn delegáció tagjai pénteken hat csoportban országjáró körúton vettek részt. meglátogatták heves, nógrád, bács, komárom, fejér és veszprém megyét. ezzel kapcsolatos vidéki jelentések kiemelik, hogy finn vendégeinket mindenütt nagy szeretettel köszöntötték. a megyék, a megyeszékhelyek tanácsainak valamint népfrentbizottságainak vezetői fogadták tájékoztatták és kalauzolták őket.

a 80 fős heves megyei csoport - élén heikki hosia finn közoktatásügyi államtitkárral - megtekintette eger műemlékeit, majd az állami pincegazdaságba, később pedig az andornaktályai buzakalász termelőszövetkezetbe látogatott. a közös gazdaságban különös érdeklődéssel tanulmányozták a látványosságoknak is beillő nagyüzemi szőlőtáblákat. este, a községi művelődési házban finn-magyar baráti találkozót rendeztek. a salgótarjánba látogató csoport egyik mérnök tagja külön programot kért: a salgótarjáni öblösüveggyár munkáját kívánta tanulmányozni. egy házaspár régi tervét megvalósítva, höllőközt kereste fel, hogy megismerkedjék a palócrezervátummal. a finn vendégek és a nógrád megyei dolgozók találkozására a balassagyarmati mikszáth művelődési házban megtartott nagygyűlésen került sor. bács megyében több mezőgazdasági üzem szerepelt a programban. az estét lakitelek községben töltötték a vendégek. az ott megrendezett barátság esten nagy sikerrel szerepelt a vendégcsoporttal együtt utazó turkui művészcsoport. komárom megyében, a nyergesujfalui viscosa gyárat, majd esztergomot keresték fel a finn vendégek. esztergomban a helyi fogyasztási szövetkezet népi táncegyüttese és a kiszöv monteverdi kamarakórusa adott műsort tiszteletükre. a fejér megyébe látogatott csoport tagjai között ott volt székesfehérvár testvérvárosának, kemlőnek nyolc lakója is. a vendégek a megyeszékhely nevezetességeinek megtekintése után megismerkedtek a magyar tudományos akadémia marionvásári kutató intézetének munkájával. sétáltak a beethoven-parkban, betértek a beethoven-muzeumba. a veszprém megyével ismerkedő finn vendégek megtekintették a herendi porcelángyárat, majd a csopaki növényvédő állomást látogatták meg./mti/

--

18.10/11 *el*

-47-

18.51

a szerkesztőségek figyelmébe!

a
1l/La

1967. július 21.

a bb. 61. sz. hír / július 23- augusztus 1: szolidaritási hét az arab népekkel / harmadik bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

... ugyanakkor az izraeli kormány különböző intézkedésekkel korlátozza a lakosság mozgási szabadságát, főként az arablakta területeken. a divsz irodája határozottan elítéli az izraeli kormány újabb önkényes intézkedéseit és követeli...

/mti/

--

bb. 69. közép -szibériai szovjet pártküldöttség salgótarjánban

vid/szf/fné/ká/1l/La

1967. július 21.

az mszmp nógrád megyei bizottságának meghívására és az ez év áprilisában a szovjetunióban járt nógrádi pártküldöttség látogatásának viszonzására, pénteken hattagú szovjet pártküldöttség érkezett a közép-szibériai iparvidékről, kemerovoból salgótarjánba.

a nógrádi fogadóbizottság a delegáció elé utazott budapestre. a.f. jestokin az szkp központi bizottságának és a szovjetunió legfelső tanácsának tagja, a közép-szibériai terület pártbizottságának első titkára vezetésével érkezett küldöttséget jedlicska gyula, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, pothornik józsef, a nógrádi szénbányák igazgatója, jakab sándor, a belügy-miniszter első helyettese, géczy jános, a nógrád megyei tanács vb elnöke fogadta a ferihegyi repülőtéren. a kedves vendégek, vendéglátóik kíséretében rövid sétát tettek a fővárosban, majd salgótarjánba indultak. a szovjet pártküldöttséget lelkes fogadtatásban részesítették a megye határán és salgótarjánban is. ez alkalmából zászlódiszt öltött a város, amely nyolc napot át látja vendégül a szovjet delegációt.

ez idő alatt megismerkednek salgótarján és nógrád megye gazdasági- társadalmi életével, felkeresik a város középkori emlékeit, az új létesítményeket, ellátogatnak mezőgazdasági és ipari üzemekbe./mti/

--

18.40/1l

-48-

1855

bb. 70. zivatarokat, kisebb lehülést hozott az új atlanti hűvös hullám - a hét végére megérkezik a második, felvonás,, - tartósabb lehülés július utolsó hetére

1/cs/j/ie/1l/La

1967. július 21.

péntek reggelre a vártnál kissé hamarabb, de az előzőknél gyengébb töltéssel érkezett meg hazánk nyugati tájaira az atlanti-óceáni hűvös légtömegek újabb hulláma. a reggeli meteorológiai térképek azonban csak sopron és kőszeg vidékén jeleztek 9-10 milliméteres csapadékot, nyugat-dunántul többi táján csupán kisebb átfutó esők voltak. a déli-délutáni órákban budapesten és a duna-tisza közén is megdőlrűdült az ég. a hőmérséklet a zivatarok pásztázta területeken átmenetileg csökkent, de a maximumok itt is 22-26 fok között alakultak ki. a csütörtöki hőmérsékleti csúcok 28-32 fokig emelkedtek, pénteken az ország középső és keleti felében 26-32 fokot mutattak a hőmérők. tehát maradt a fülledt, szubtrópusi meleg. a napi középhőmérséklet budapesti átlaga csütörtökön csaknem 3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál, de még a pénteki is legalább 2 fokkal túlhaladta a normálszintet. a balaton feletti levegő és a víz egyaránt 26 fokig melegedett fel.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a lehülés első hulláma péntek reggel helsinki-krakkó-siófok-genova vonaláig, a mögötte közelgő második hullám gdansk-brno-regensburg vonaláig jutott előre. a valóban kánikulai hőség kelet-, dél- és délnyugat-európába húzódott vissza. legutóbb ciprusról 35-39, madridból 40, cadizból 45, cordobából 46 fokot jeleztek a megfigyelők.

dr.berkes zoltán, a távprognózis osztály vezetője borulátóan ítéli meg az időjárási helyzetet. valószínűnek látszik ugyanis, hogy a júniusban kialakult, majd július első felében a hét közepéről vasárnapra áttolódott egyhetes monszonciklus - a pénteki kis ,,előleg,, ellenére - ismét vasárnapra hozza meg a váltást. erre utal egyébként az is, hogy az írország környékén kialakult új ciklon áramlási rendszere több hullámban hűvös légtömegeket sodor felénk. a vasárnap délutánra jelzett újabb lehülés előreláthatólag erősebb és tartósabb lesz az előző kettőnél. s így július utolsó hetében átmenetileg ,,megszelidül,, a kánikula. a hónap eddigi szakasza több mint egyfokos melegtöbbletet produkált, s a várható lehülés ellenére is valószínűleg teljesíti majd sokévi normáját.

szombaton változóan felhős időre, többfelé záporokra, zivatarokra van kilátás. a hőség keleten is mérséklődik. a délutáni maximumok az ország nyugati területein 20-25, keleten 25-30 fok között alakulnak ki./mti/

--

18.50/1l

-49-

1810

bb. 71. kállai gyula debrecenben

b/vid/kz/sk/ká/il/la

1967. július 21.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, csütörtök délután hajdu-bihar megyébe érkezett. debrecenben a pártbizottság székházában találkozott a megye párt- és állami vezetőivel. karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye politikai, gazdasági életéről, eredményieről és gondjairól.

pénteken délelőtt kállai gyula képviselői beszámolót tartott debrecen 4. számú választókerületében, ahol az év elején országgyűlési képviselővé jelölték és megválasztották. a magyar görbülőcsapágyművek művelődési termében lezajlott képviselői beszámolón ~~vett részt~~ gál istván, a megyei pártbizottság titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, a megyei képviselőcsoport elnöke, ambrus istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, onosi lászló, a hazafias népfront megyei titkára, a megye több országgyűlési képviselője.

a beszámolón galambos lászló, az üzemi pártbizottság titkára üdvözölte kállai gyulát, aki részletes tájékoztatást adott választóinak az országgyűlés legutóbbi üléséről, az ott elfogadott határozatokról, a képviselők megnövekedett aktivitásáról. elmondotta: az országgyűlés az egész ország lakossága nevében fejezte ki egyetértését a kormány tevékenységével és adta hozzájárulását és jóváhagyását a következő időszak feladatainak megoldásához.

pénteken délután kállai gyula téglásra, a hajdusági iparművekbe látogatott el. ott szölgyéni pál igazgató bemutatta az országgyűlés elnökének a bojlerüzemet, a mosógépszerelő részleget, valamint a nemrégiben munkába állított porszivógyártó szalagot. a gyár klubtermében alapszervezeti párttitkárokkal és társadalmi szervek üzemi képviselőivel kül- és belpolitikai kérdésekről beszélgetett kállai gyula.

a hajdu-bihar megyei látogatás befejezéseként az országgyűlés elnöke nagyhegyesre látogatott el. szeifert imre, a községi tanács elnöke fogadta, s tájékoztatta a nyári munkák, a betakarítás és a terményfelvásárlás eddigi eredményéről, majd a vörösiszap októberi termelészövetkezet gabonátábláján az aratókkal beszélgetett kállai gyula./mti/

18.50/gö

1910 f

- 50 -

bb. 72. időjárásjelentés

j/il/la

1967. július 21.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

zaporok, zivatarok.

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt, változó irányú, később időnként megélnkülő nyugati-északnyugati szél. a zivatarok idején átmeneti szélerősödés. a meleg mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 22-25, keleten 25-30 fok között./mti/

--

bb. 73. a lengyel nagykövet fogadása

t/fe/j/il/la

1967. július 21.

jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete pénteken este hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott a városi gundel étteremben. a fogadáson megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor, a szot főtitkára, nyers rezső, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai; kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, horgos gyula, korom mihály, péter jános, a kormány tagjai, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, továbbá a politikai, a gazdasági és a társadalmi élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--

19.40/il

-51-

2015 f

bb. 74. film készül a tűzoltók munkájáról

t/pr/j/11/La

1967. július 21.

pénteken 19 óra 30 perckor kigyulladt a budai vár egyik romos palotája. a tűz a második emelten ütött ki, majd áttért a tetőre. mégsem tárcsázta senki a közismert 05-ös telefonszámot, - a tüzet ugyanis maguk a tűzoltók gyújtották

film készül a tűzoltók munkájáról, s a forgatókönyvben szereplő égő épületnek a vár amúgy is romos, lebontásra ítélt palotáját jelölték ki, a történet szerint, mire a tűzoltók megérkeznek, a tűz már egész épületet fenyegeti. így is történt, az előzőleg gyúlékony anyaggal alaposan átitatott ház pillanatok alatt lángalobbant. megérkeztek a tűzoltók, 11 fecskendő kocsit legénysége látott munkához. mivel az épület természetes feljárdóját a tűz elrekesztette, kötélen, önmentéssel szabadították ki a ,,bennrekedteket,, közben ,,felrobbant,, a ház melletti üzemanyagraktár is: bevetették a legkorszerűbb,, habbal oltó technikát. az egyik kocsiról égnek emelkedett a 45 méter magas létra, tetejéről vastag vizsugárral ostromolták a tüzet.

nyolc-tíz perc telt el - a tüzet eloltották. bár csak gyakorlat, filmforgatás volt, a tűzoltóság így is tanujelét adta magasfoku mesterségbeli felkészültségének./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 6 69. sz. hír címe helyesen:

szovjet pártküldöttség salgótarjában.

a hír első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... pénteken hattagu szovjet pártküldöttség érkezett a kemeroi iparvidékről salgótarjába.

a második bekezdés harmadik sorában ,,közép-szigérial terület,, helyett

/mti/

k e m e r o v o i terület irandó!

21.10/gy *Al*

- 52 -

-Vege-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 22.

bb. 1. ezertizenegy perc krónikája - könyv az országgyűlésről - ,,rekordok,, a parlament legutóbbi tanácskozásán

1 tf/hné/zs/gy/cz

1967. július 22.

kitesz magáért a kossuth kiadó: rekordidő alatt könyvalakban megjelenteti, s néhány nap múlva már szállítja az üzletbe az országgyűlés július 12-14 közötti ülészakájának tanácskozási anyagát. a három-négy iv terjedelmű kiadvány tartalmazza a minisztertanácsi beszámolót, amelyet fock jeno mondott el a parlamentben, teljes terjedelmében ismerteti nyers rezsónek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak felszólalását, továbbá a háromnapos vita tanulságait összegező miniszterelnöki válaszbeszédet. tizenötezer példányban kerül forgalomba az országgyűlés ,,krónikás könyve,,.

az új országgyűlésnek ezen az első munkálésán a képviselők olyan nagy számban szólaltak fel, mint korábbi parlamenti tanácskozáson tán még sohasem: a beszámolót 52 felszólalás követte, továbbá négy miniszter kért és kapott szót, hogy tájékoztasson a legfelsőbb törvényhozó testület útján a belkereskedelem, az igazságszolgáltatás, az építésügy és a városfejlesztés legfontosabb dolgairól, valamint külpolitikánkról, illetve a nemzetközi helyzetről.

érdekes vonása volt a vitának, hogy résztvevői képviseltek mind a 19 megyét, erre is aligha volt régebben példa. a budapesti képviselőcsoportból kilencen beszéltek, a ,,legaktívabb,, vidéki képviselőcsoport a pest megyei és a somogy megyei volt négy-négy felszólalással; fejér, hajdu-bihar, tolna, vas, veszprém és zala megyéből három-három képviselő beszélt. 47:9 - így alakult a hozzászólásokban a férfiak-nők aránya. tizenöt felszólalót doktori címmel jelentett be a tanácskozás elnöke.

/folyt. köv./

- 1 -